

MAGYAR Bányászlap

THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL HAS MORE SUBSCRIBERS THAN ANY OTHER THREE HUNGARIAN WEEKLIES IN THE UNITED STATES

COLUMBUS.

OHIO

THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL VISITS MORE THAN ELEVEN HUNDRED MINING CAMPS AND MORE THAN FOURTEEN THOUSAND HOMES

VERHOVAY KONVENCIÓ LESZ JANUÁRBAN

MOST MÁR BIZONYOS, HOGY JANUÁR HAVÁBAN MEG LESZ A RENDKIVÜLI KONVENCIÓ. — GYÖKERES TISZTOGATÁST KELL VÉGEZNI AZ EGYLETNEL. — A TAGSÁG BIZALMA MEGINGOTT A JELENLEGI VEZETÉSBEN ÉS TELJESEN UJ TISZTIKART KÖVETELNEK. — A KOMMUNISTÁK AKARJÁK MEGKAPARINTANI A VERHOVAY SEGÉLY EGYLETET EZEN A KONVENCIÓN. — A MAGYAR UJSÁGOK SZIVES FIGYELMÉBE.

Lapzárta előtt értesültünk, hogy a Verhovay Segély Egyletnek január havában rendkívüli konvenciója lesz s így egy csomó megírt és kiszedett Verhovay közleményt már kihagytunk e lapszámából.

A mi célunk és a mi hivatásunk csupán az volt, hogy ezt a rendkívüli konvenciót felidézük, az egylet ügyeinek elintézése a tagság dolga.

Mi hónapokkal ezelőtt úgy éreztük, hogy súlyos hibák vannak ennél a testületnél, annak vezetésénél, amelyek sürgősen gyökeres javításokat követelnek.

Felkeltettük hát a tagság figyelmét, a tagság érdeklődését s ma a munkánkat ebben az irányban befejeztük.

Közöltük nagyjából, hogy miféle veszteségek érték az egyletet s hogy miféle valószínű visszaélések bujnának meg a befektetési rendszer körül; és rámutattunk arra a sajnálatos tényre, hogy az egylet üzletvezetője (a főtitkár) szeptemberben sem tudta még, hogy januárban Receivership alá helyezték a bankházát, amely a testület egy súlyos befektetését garantálta.

Szükségesnek tartottuk, az egylet vagyonának biztonsága érdekében, hogy rendkívüli mód adassék a tagságnak, hogy intézkedhessék a testülettel s rendkívüli konvenciót követelünk.

Követelésünknek meg lett a teljes eredménye, a rendkívüli konvenció el

van határozva s az valószínűleg január havának harmadik hetében lesz megtartva.

Az egyletnél történt, végtelen szomorú ügyek tárgyalását a lapban abahagyjuk.

Lapunk mai számában már csak olyan irásokat közlünk, amelyekből látnia kell a tagságnak, hogy igazunk volt. Amelyekből látnia kell a tagságnak, hogy az igazgatóság egyes tagjai, a számvizsgálók egyes tagjai már régen nyugtalanok s hogy már régen változásokat sürgetnek.

Láthatja ezekből a levelekből a Verhovay Segély Egylet minden egyes tagja, hogy mi nem meggondolás nélkül igyekeztünk a rendkívüli konvenciót kikényszeríteni az egyletnél.

Közöltünk számokat és törvényes adatokat azokról a veszteségekről, a melyeket idáig elszenvedtek az egyletnél s közöltük, hogy a Westminster cég január óta Receivershipben van. Amit állítólag az egylet urai még nem tudtak addig.

Igazolnak ezek az alább következő irások bennünket s a jól végzett munka nyugodt önértékeléssel vállaljuk a felelősséget ezért a nagygyűlésért.

S mikor a Verhovay Segély Egyletén eddig történt sajnálatos események tárgyalását abba hagyjuk és átesszük a közgyűlésre, fontos figyelmeztetésünk van a tagság számára és fontos kérésünk az összes magyar újságokhoz.

A magyar újságok aránylag igen keveset foglalkoztak a Verhovay Segély Egylet ügyeivel.

Megírtam egy másik lapba, hogy ezért nem a lapokat terheli a felelősség, de valami felelőssége mégis van a magyar sajtónak ezekkel az ügyekkel kapcsolatban.

Az amerikai magyar sajtónak most el kell feleljenie mindazt a megbánást, ami az egylet részéről a lapokat és a lapembereket érte és meg kell akadályozni azt a súlyos veszedelmet, amely most fenyegeti a Verhovay Segély Egyletet.

A kommunisták magyar csoportja tizenöt éve belülről furja a Verhovay Segély Egyletet egyre láthatóbb, egyre hangosabb, egyre sajnálatosabb eredménnyel.

Két-három évvel ezelőtt a vörösek teljesen meg voltak őrve, akkoriban minden befolyásuk megszűnt az egyletnél, ma azonban másként áll a helyzet.

A könnyelmű és talán annál is sokkal bűnösebb vezetőség olyan helyzetbe hozta az egyletet, hogy a vörös elemeknek alkalmuk van a handabandázásra.

A kommunista újság felhasználta azokat az adatokat, amelyeket a Magyar Bányászlap közölt a tagsággal s mindent alapos rosszakarattal kiszínezve, állandó ostromot vezet az egylet ellen.

Minthogy a többi magyar lapok

(pár hetilapot kivéve) alig foglalkoznak a dologgal, a tagság megdöbbenve nézi, hogy a kommunista újság az egyetlen napilap, amely követeli a rendet és a tisztogatást az egyletnél.

Sokan bennük látják az egyletnek a megmentőit.

A Magyar Bányászlap nem jut el az osztályok legtöbbször s ott úgy hiszik, hogy az Uj Előre hívta fel most a tagság figyelmét a bajokra. Különösen azért hiszik ezt úgy, mert az Uj Előre egy kis lelkiismeretlen hazugsággal nem igen megy el a szomszédba.

Annaira félreismerik a tagok a helyzetet, hogy Clevelandban most vasárnap egy rendkívüli kerületi gyűlés az Uj Előrének szavazott köszönetet, mint amelyik lap felhívta a tagság figyelmét az egylet bajaira.

Megértik a magyar újságok, hogy milyen szomorú helyzet állhat be a magyarság legnagyobb egyleténél?

Megértik a magyar lapok, hogy a vörös veszedelem a karmaiba akarja kaparintani a Verhovay Segély Egyletet, hogy azt is állandóan úgy szípolozza, mint azt az önképzőt, amely most egy pár hónap mulva fog véglegesen tönkre menni?

A magyar újságoknak kötelességeik vannak a Verhovay Segély Egylettel és az amerikai magyarsággal szemben és ezt a szerencsétlenséget nem szabad megengedniük.

A magyar újságok végtelen sok

áldozatot hoztak azért, hogy legyen ez az egylet s lelketlen és bűnös könyvelés legyen, ha most megengednék, hogy a kommunizmus vadászterülete és zsákmánya legyen a testület.

Minden magyar lapnak sürgős és szent kötelessége, hogy a Verhovay ügyekbe beleszóljon s hogy az egylet teljes ellopását meggátolja.

A Verhovay Segély Egyletél szűkség lesz többféle változásra.

Uj alapszabályokat kell hozni, amelyek ismét lehetővé teszik, hogy a tagság igazán képviselve legyen egy-egy nagygyűlésen.

Amelyek eltörülnek a mostani rendszert, amely kényszeríti a nagygyűlést, hogy csupán negyvennégy emberből legyen kénytelen tisztviselőket és igazgatókat választani az egylet számára.

Amelyek lehetővé teszik, hogy az egylet intenzívebb munkát fejtessen ki a második nemzedék bekapcsolásának az érdekében.

És persze, amelyek lehetetlenné teszik, hogy bűnös spekulációt folytassanak a pénzekkel, hogy száz dollárért vegyenek papirokat, amelyeket más vevők hat-tíz dollárral olcsóbban kapnak.

És ezeknek a változtatásoknak a kapcsán örökre lehetetlenné kell tenni, hogy akár kommunizmus, akár más politikai hitvallás számára melegágyat és fejős tehenet csináljanak az egyletből.

"VESZTESÉGÜNK FELTÉTLENÜL LESZ..."

Veszteségünk feltétlenül lesz... Ezt írja Németh Zoltán a Himler Mártonnak adott válaszában.

Himler megírta, hogy a Németh jóhiszeműségében soha senki nem akar és nem fog kértelkedni.

A Németh írásából látni, hogy vele szemben jogos a tagság bizalma. Németh ugyanis még a nyáron kért, könyörgött, hogy ami baj van, azt tudassák a tagsággal. Nem hallgattak a kérésére.

Nem engedték meg, hogy a tagság tisztán lásson.

Miért nem engedték? Azóta a bondok felülvizsgálása megkezdődött. És ezek a vizsgálatok megdöbbentő dolgokat fognak bebizonyítani a tagságnak.

Itt közöljük Németh választát, ugyszintén egy levélnek a másolatát, amit még a nyáron írt az alelnöknek.

(Folytatás a 4-ik oldalon)

"IRTÓ VESZEDELEM"

pusztulás fenyegeti vagyontokat". Ezt írja Fejes András, a Verhovay Segély Egylet főelőnöke a tagságnak.

Egyebet is ír a könyvében. "Kalandorok kezére kerültek javaink" — panaszkodik a fel-függesztett főelnök, mikor tisztviselő társainak a működését ismerteti a tagsággal.

Fejes András joggal panaszkodik a felfüggesztés ellen, mert arra igazán semmi oka nem volt annak a fórumnak.

Ha Fejes az elmozdítást megérdemli, akkor megérdemli azt a tagságtól, amiért éveken át elnézte, hogy "kalandorok kezére" került az egylet.

Most ártalmatlanná kellett fejest tenni, elmozdították hát az egylet éléről, mert azt hiték, hogy ezzel vége lesz a tagság felháborodásának.

Nincsen vége. Néményi most írja meg a Californiai Magyarságban, hogy "Fejesben már akkor (1927 decemberben) megingott a bizalmunk."

(Folytatás az 5-ik oldalon)

BOCSÁNATOT KÉREK

Marthy Ferenc, a Verhovay Segély Egylet titkára a Magyar Bányászlap mult heti számában hosszú lére nyugított nyilatkozatban vitatja, hogy ő nem hazudott, mert igazán nem tudta szeptemberben, hogy januárban Receivert neveztek ki a Westminster cégnek.

Eddig nem mertem elhinni, hogy ez lehetséges, a Marthy Ferenc nyilatkozata után azonban elhiszem s így bocsánatot kérek tőle.

Mikor azonban állításmórt bocsánatot kérek, felhívom a Verhovay Segély Egylet tagjainak a figyelmét a következő csekélyiségekre:

Tavaly ősszel értesültek a Verhovay Segély Egylet központi tisztviselői, hogy a Westminster cégtől vásárolt bondok (amelyeket a Westminster cég garantált) nem jók.

Erre vizsgálatni kezdték a dolgokat. Ez év elején Marthy Ferenc

(Folytatás a 4-ik oldalon)

NEMÉNYI NADRÁGJA

Néményi M. Ernő, a Verhovay Segély Egylet jelenlegi ura, aki "nem türi" a tagság nevében, hogy én, "egy bukott üzletember" beleszóljak az egylet ügyeibe, levelet írt a Californiai Magyarságba.

A levélben, amelyet egész terjedelmében nem tudok itt közölni, a többek közt a következőket írja:

"Legutóbbi lapszámában az Uj Előre és Himler Márton nyomán (mindkettő igen szomorú kutforrás) Ön is foglalkozik a Verhovay Segély Egylet ügyeivel és az én személyemmel is..."

"...Az igazgatóságnak a bond vásárlásokhoz csak annyi köze és kötelessége, hogy a vásárolt bondokat felülvizsgálja, a szerződéseket garantáló okmányokat át-nézeze..."

"...Őn úgy látszik elfelejti, hogy én vagyok az egyetlen érettszínezett (nadrágos) ember, aki valaha is bejuttottam

(Folytatás az 5-ik oldalon)

NYERS MÁR EGY ÉVE RETTEGETT...

Nyers István volt igazgatósági tag már egy évvel ezelőtt rettegett az egylet pénzének a biztonságáért.

Már egy évvel ezelőtt rimánkodott, követelődzött, hogy nézzen utána az igazgatóság a bondoknak.

Nem engedték. Mi itt közöljük Nyersnek egy pár levélét, illetve azok másolatát, valamint Nyers Istvánnak egy memorandumát a tagsághoz.

South Bend, Ind.
1927 november 30.
Bencze János urnak
Newark, N. J.

Tisztelt Igazgató Társam!
1927 év november hó 20-án kelt soraira a következőkben van szerencsém válaszolni:

Először jelzem, hogy a főelnök irtól a mai napig nem kaptam arra vonatkozólag semmit, hogy mi van a Harding-Lawrence Theatre-ba fektetett \$38,000-ral, sem a Le

(Folytatás a 2-ik oldalon)

A MÁSODIK NEMZEDÉK

Minden magyar egylet azt szeretné, ha minél nagyobb számban csatlakoznék a második nemzedék az egylethez.

A fiatal tagok tennék erőse a betegségyőzőket, akik tovább építhetnék a magyar egyleteket. Meg kell becsülnünk a fiatalokat és meg kell hallgatnunk, hogy mi a fiatal Verhovaysták véleménye.

Loós Rudolf itt nőtt fel, talán itt is született az Egyesült Államokban. Angolul jobban tud, mint magyarul, de azért a származását nem kívánja megtagadni.

Tevékeny tagja a Verhovay Segély Egyletnek, delegátus is szokott néha lenni.

Loós Rudolf ezeket írja a bond-skandalummal kapcsolatban:

Melrose Park, Ill.
1928 november 3.
Magyar Bányászlap
Columbus, Ohio.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
A Bányászlap november 1-i

(Folytatás a 8-ik oldalon)

MR. GALDABINI

Lapunk két hét előtti számában azt irtuk, hogy a Verhovay Segély Egylet tisztviselői drágábban vásárolták a bondokat, mint ahogyan azokat mások kapták.

Hivatkoztunk a Verhovay Segély Egylet nagytekintélyű ügyvédjére, aki azt állította, hogy mások kilencven dollárjával is megkapták azokat a kötvényeket, amelyeket az egylet számára száz dollárért vásároltak.

Akkor még csak az ügyvédnek az állítására tudtunk hivatkozni, ma már nem így van.

Ma már határozottsággal állíthatjuk, hogy pl. Mr. Galdabini 94 dollárjával vette azokat az Arthena Bldg. bondokat, amelyekért ugyanakkor százát fizettek a Verhovayak.

Majd a konvencióig szolgálunk még más esetekkel és más nevekkel.

Miért voltak a tisztviselői olyan gvallérok? Miért fizettek száz dollárt olyasmért, amit megkaphattak volna kilencvennégy dollárjával? Vagy még olcsóbban.

(Folytatás a 4-ik oldalon)

NYERS MÁR EGY ÉVE RETTEGETT...

(Folytatás az 1-ső oldalról)

Van bldg-ra adott \$7800-ral. Igy jelenleg \$45,000 áll a veszteség örvényében. De ha ehhez hozzáadjuk az Arthena Apartmenre adott \$41,500-t is, nagy lesz a veszteség. A központból e hó 15-éről keletve kaptam azon értesítést, hogy a fent jelzettek veszélyben vannak. Ez sarkalt engem aztán arra, hogy kérjem egy rendkívüli igazgatósági gyűlés azonali összehívását.

Amint látom, a többi igazgató társaimnak nem egészen sürgős ezen ügy, dacára annak, hogy felelősséggel állanak szemben. Az a kételemes megértem, hogy az igazgatók nem tudnak a hivatásuk magaslatára állani, vagy nincsenek megelégedve. Akár az egyik, akár a másik áll is fenn, az ilyen igazgatók nem méltók a hivatásuk betöltésére.

A központi titkár ur leiratából csak azt látom, hogy ő is, a főnök is, más-más uton kívánja elintézni ezen a anyagi ügyét az egyletnek, holott egyik sem hivatott arra különkülön.

Őn bizonyára emlékezni fog arra, mikor azt kértem az 1926 év júliusi igazgatósági gyűlésen, hogy minden bondvásárlás előtt a pénztárnok jelentse azt az igazgatóságnak jóváhagyás végett.

Mi történt? Felelet: Azt már nem! Nem hiszem, hogy Neményin kívül bármelyik igazgató is tudott volna valamit a bondok vásárlásának a történetéről.

Ezen ügyben azt állítom most is, amit a konvención állítottam. A jövő engem igazolni fog. T. i. azt, hogy egy ember tehet nálunk, Verhovayaknál mindent, tetszése szerint. Őn ezt károsnak tartom a Verhovay tagságra nézve. Miként a multban, úgy a jövőben is, aki a hibákat elkövette, illetve elköveti s abból kár származott, vagy fog származni az egyletre, egyletre, mindig Pílatus módjára mosta a kezét és fogja a jövőben is azt tenni!

Ha... más nem történik addig.

Tisztelettel

Nyers István,
ig. tag.

South Bend, Ind.
1927 november 21.

Verhovay Segély Egyesület
Titkári hivatalának
Pittsburgh, Pa.

Tisztelt Titkár Ur!

E hó 17-én kelt s Önhöz intézett levelemre e hó 19-én kelt válaszárt megkaptam s mitűn abból azt olvasom, hogy Ön kétféle, miszerint a szóbanforgó levele tartalmát megértettem volna, szükségesnek látom e tárgyban Önnek újólaj írni.

Ami a körlevele 87. pontjában az igazgatósághoz és hozzáam is intézett ajánlatát avagy kérdését illeti, elég világosan megírtam, hogy ha a titkár ur a konvenciónak, vagy az igazgatóságnak azt megmondta volna, hogy a kötvények értékét egy actuary által kell minden egyes tagra kiszámíttatni, a konvenció, vagy az igazgatóság valószínűleg nem oly könnyen mondogatna ki az igező áment, hogy őnt megbizza az értékek egyenkénti kiszámításával, mert világos lett volna előtte, hogy ez tetemes költséggel járhat, mely költség csak ezután fogja az egyletet terhelni. E tekintetben tehát az az álláspontom, hogy az igazgatóság ne hagyja jóvá, hogy emiatt külön kiadás zuduljon az egyletre. Végezzék a kiszámítást a titkár ur hivatali idejében, hiszen... csak egyszerű másolatról van szó és akkor nem merül fel külön költség.

Attérve a bondkérdésre, hangsúlyozom ismételtelen, hogy sem én, sem más igazgató nem hajlandó azért felelősséget vállalni, amit nem fektetett le és aminek helyességéről tiszta képet nem alkothatott magának. A felelősség e tekintetben csak azt, illetve azokat terhel, aki vagy akik ezt az eljárás módját lefektették, hogy egyes tisztviselők vagy igazgatósági tagok is vásárolhatnak bondokat az igazgatóság összeségének esetleges utólagos jóvá-

KARÁCSONYI

PÉNZKÜLDÉSEIT EZ IDÉN UTALJA ÁT HAMARBB

HOGY AZ OTTHONLEVŐKNEK ALKALMUK LEGYEN SZÜKSÉGES DOLGAIKAT AZ ÜNNEPEK ELŐTTI OLCSÓ ÁRAKON MEGVENNI AZ AMERIKAI MAGYARSÁG KARÁCSONYI PÉNZKÜLDÉSEIT LEGPONTOSABBAN INTÉZI

KISS EMIL BANKHÁZA

FOURTH AVE.—9TH ST. NEW YORK

hagyásával... egyszerű kiértékeléssel. Nem ma lettem én tagja a Verhovay Egyesületnek és nem is fordítok neki háttérholnap, így csak azt akarom, hogy a jövőben ne mutogathasson reám senki ujjal. Tudhatja rólam titkár ur, hogy soha sem mentem én bele és soha sem fogok belemenni abba, hogy bárki az én nevemben művelhessen valamit, amiről én csak felszínesen értesülhetek és a felelősséget — akár erkölcsit, akár anyagit — mégis magamra tolni hagyjam.

A szóban forgó bondok ügyében ki kell jelentenem, hogy a fenyegető veszély elhárítása, szerintem, semmi külön kiadással nem járhat az egyletre. Azért vannak a központi tisztviselők külön-külön bond alatt és azért vannak az igazgatók is külön-külön bond alatt, hogy eljárásukért a bondtársaság szavatoljon anyagiilag. Nem látom, tehát helyénvalónak, hogy a fennforgó esetben akár a Mellon Bank részéről, akár a bondtulajdonosok bizottságába küldendő saját megbízottunk részéről felmerülhet bárminemű költséget az egylet fizésen. Erre való a bondtársaság!

Ami ennek az ügynek a levezetés útján való elintézését illeti, ezt sem látom helyénvalónak, mivel a garancia mineműségét nem ismerem. Velem ezt senki nem ismertette és ismétlem, előzetes meggyőződés nélkül nem is lehetek abban a helyzetben, hogy bárkit bármire feljogosíthassak.

Ezzel szemben kötelességemnek tartom nyilatkozni, amit az egylet igazgatója vagyok, hogy nekem és igazgatótársaimnak mielőbb mód adassék egy ezen, mint más bondok vagy mortgage-ok biztonságáról személyesen meggyőződni. Másszóval ragaszkodom ahhoz, hogy egy rendkívüli igazgatósági gyűlés haladéktalanul megtartassék. Ha a fennforgó bondügyben az utánjárás költségek a bondtársaságot terhelik is, én a magam részéről követelem, hogy engem a többi befektetési vagyonunk, ügyleteink biztonságáról okvetlenül megnyugtassanak.

Továbbá a titkár ur figyelemet engem a hivatalos titok betartására. Kedves titkár ur, fentebb jeleztem, hogy én továbbra is tagja óhajtok maradni a Verhovay Egyesületnek, következképpen semmi olyat nem kívánok tenni, ami egyletünknek kárt okozhat. Azt azonban újból és újból leszögezem, hogy a titoktartási kötelezettség nem mehet odáig, hogy annak betartása esetén még sokkal nagyobb megrázkódtatás érhesse egyletünket, mint a be nem tartással érheti. Éppen ezért nem nézhetem tétlenül, ha vezetőségünk részéről károkozó kapkodást látok. Ugyanezért idéztem Önnek a Verhovayak Lapjában tett megjegyzéseit is, hogy rámutassak azon félszeregre, mely a központi tisztviselők, hogy ugynevezem: egyeduralkodó műveleteiből ily könnyen származhatik, mely tisztviselők aztán a baj beállta után mégis az igazgatóságra igyekeznek áthárítani a felelősséget.

Tisztelettel

Nyers István,
ig. tag.

MEMORANDUM A VERHOVAY SEGÉLY EGYESLET TAGJÁIHOZ!

Hogyan lett Dr. Marthy Ferencből a Verhovayak központi titkárja.

Tudvalevő dolog az, hogy Gábor István állását még 1925 december hó 1-én elhagyta. Akkor még Kolozsváry Kálmán volt a Verhovay Segély Egyeslet elnöke s mint olyan, ő bizta meg Neuschwender Bélát a titkári teendőkkel. 1926-ik év január hó 1-én Fejes András vette át az egylet elnöki állását. Fejes csakhamar összehívta az igazgatóságot gyűlésre Hazletonba.

Ennek a gyűlésnek volt a feladata nemcsak az egylet ügymenetének az átvizsgálása, de a titkári állás betöltése is. A titkári állásra pályázott az akkor még ideiglenesen kinevezett Neuschwender Béla is, még pedig alacsonyabb javadalmazást kérve, mint amit a konvenció arra megszavazott. Neuschwender Béla ajánlatát az igazgatóság csupán a magas életkora miatt mellőzte. Új erő után indult meg a kutatás. Az új erőt Nyers igazgató dr. Marthy Ferenc személyében vélte megtalálni és javaslatot tett arra vonatkozólag, hogy hat hónapra bízassék meg, mint ideiglenes titkár. Kish igazgató pártolta Nyers javaslatát.

Neményi igazgató nem osztotta ezt a nézetet, ugymond: "Nem bizik meg dr. Marthyban, mint az egylet titkárában." Nyers igazgató tudni kívánta azt, hogy mik azok az okok, amik Neményit arra sarkallják, hogy dr. Marthyt nem lehet megbízni a Verhovay központi titkári állás betöltésével? Neményi igazgató a többi igazgatók közbelépésére úgy nyilatkozott, hogy szerinte dr. Marthy Ferenc nem megbízható, mert ismer olyan nyilatkozatot dr. Marthyól, hogy ha ő lenne a Verhovayak központi titkára, úgy ő úgy kezelné az egylet vagyonát, a hogy neki tetszene. Neményi

(Folytatás a 6-ik oldalon)

Megfázás és influenza

Megfázás és influenza milliókat érint akik rekedés és gyomorrontás idején kapják azt meg, a statisztika bizonyította szerint. Védje meg magát meghűlés ellen, amit elérhet, ha a gyomrát, az emésztését, tehát az egész testét rendszerben tartja amit a Partola segítségével érhet el.

A Partola megszünteti a rekedést, szabályozza az emésztést, tisztítja a vért, fertőtleníti az egész emésztési szervezetet s testének nagyobb ellenálló képességet ad a flu és meghűlés ellen.

A Partoláról bebizonyosodott, hogy felsőséges és a legmegbízhatóbb gyomor orvosság férfiak, nőknek gyermekeknek. A Partola jó egészségesben tartja Önt és családját. A magyar családok tízezrei állandóan készletben tartják a Partolát a háznál. Kellemes, hatásos és olcsó. Reumás emberek könnyebbé válnak a Partola által.

Győződjék meg költség nélkül, küldünk önnek minta Partolát, teljesen ingyen, ha írta. Töltse ki az alábbi szelvényt s küldje be ma. Partos Patika, 162 N. Franklin St., Dept. S-11. Chicago, Ill.

Kérem, küldjön nekem ingyen minta-Partolát

Név
Cím
Város

Szólaljanak meg a bányászok

Az amerikai bányászok válaszon állnak.

A következő két-három hónap alatt el kell dönteniök, hogy miféle utakon és módokon keressik a boldogulást a jövőben.

El kell dönteniök, hogy hűségesek maradnak-e a United Mine Workershez, vagy csatlakoznak a szakadárokhöz és az új szervezetbe tömörülnek.

Mi megirtuk a véleményünket kertetelés nélkül ebben a tekintetben.

Mi gyávaságnak tartanánk a bányászok részéről, ha a régi szervezetet ott hagynák, amiért a vezetésével nincsenek megelégedve.

Mi bűnnek tartanánk, ha a szervezet megmaradt tagjait széttöbbszörítjük, ha egészen összerombolnák Mitchell hatalmas alkotását.

A United Mine Workers annyi sokat tett a bányászokért, olyan áldásos munkát fejtett ki éveken át, hogy a testületet nem lehet oit hagyni a szerencsétlenség órájában.

De ez csak a mi véleményünk.

És mi csalhatatlanoknak soha nem tartotuk sem önmagunkat, sem másokat.

Mi nem akarjuk a bányászokra a saját véleményünket oktroyálni.

Lehetséges, hogy a bányásznak, aki tízfuz évé fizető tagja és harcoló katonája volt a United Mine Workersnek, most már más a véleménye.

Ezt a véleményt szeretnénk meghallgatni.

Ezt a véleményt kérjük a bányászoktól, akiknek szivesen ajánljuk itt fel az újságot, hogy módjukban álljon nyilatkozni.

Írja meg ki-ki szabadon a saját véleményét.

Írja meg a szervezett bányász, hogy hűségese marad-e a United Mine Workershez, vagy belefáradt a küzdelembe és új utakon, a vörös testületben fogja keresni a megváltást.

Tiszteletben tartjuk mindenkiné a meggyőződését és azt akarjuk, hogy velünk együtt mindenki meghallgasson minden nyilatkozatra hajlandó bányászembert.

És írja meg a szervezetlen bányász, hogy mit tartana ő jónak a két szervezetet illetőleg?

Hogy melyiket ajánlja azoknak a bányászoknak, akik nincsenek Baldwin-Feltz rendőrökkel körülvéve, akik csatlakozhatnak akár melyik szervezetbe.

Szeretnénk, ha sok-sok bányász megszólalna e kérdésben, mert fontos dolog lenne, hogy egymással és egymás véleményével megismerkedjünk és tisztába legyünk ezekben a sorsdöntő hónapokban.

Közölni fogunk minden beérkező levelet a beérkezés sorrendjében.

És azt reméljük, hogy ezekből a levelekből sok bányász utmutatást fog találni a saját számára, hogy a két szervezetből melyikhez csatlakozzék.

A legjobb levél beküldőjének öt dollárt fogunk kiutalni és nem mi döntjük majd el, hogy ki írta a legérdekesebb és legértelmesebb levelet, hanem a bányászok.

Módot találunk rá, hogy a beérkezett levelek fölött leszavaztassuk az olvasókat és így valassuk ki a legkülönbet.

Öt dollár nem nagy díj és nem a pénz az, amit a legjobb levélért kínálunk a bányásznak.

Azt akarjuk azonban elérni, hogy a levelek iránt felkeltsük az olvasók érdeklődését, mert csak úgy van értelme a közös megbeszélésnek, ha abban részt vesz a Magyar Bányászlap mind a huszezernyi olvasója.

Szólaljanak hát meg a bányászok és ne rejtsek véka alá, hogy mi a véleményük a régi szervezetről, az új igyekezetről és általában a bányászok jelenlegi sötét helyzetéről.

Egymásnak tesznek szívességet a magyar bányászok, ha ehhez a fontos kérdéshez minél számosabban hozzá szólnak.

VÁRJUK A TERMÉST

Északon és Keleten most a telet várják és téli ruhát, meg szentet vásárolnak, nálunk, Floridában egy-két hónap mulva kapjuk az első termést.

A vetemény már szép az egész államban, nyolc hét mulva már szállítjuk innen a földi epret, paradicsomot, celeryt, paprikát és más zöldséget.

Ebben az évben különösen jónak ígérkezik a zöldség üzlet. Figyelje meg a lapokban, hogy megy felfelé országsszerte a zöldség ára.

Mindig több zöld főzeléket eszik télidőben a lakosság és azt Florida szállítja a nemzetnek.

NE VÁRJON ESTÉNKÉNT RETTEGVE, HOGY MUNKÁRA, VAGY TETLENSÉGRE FUJ-E A BALLER,

hanem jöjjön ide, az Isten szabad kék ege alá és gazdálkodjék egy néhány aker földön.

Most láthatja meg, hogy Florida micsoda, mikor a december-januári termést várjuk. Most jöjjön le hozzánk és nézze meg földünket és telepünket.

KIS ÖSSZEGGEL

LETELEPEDHETIK NÁLUNK

és nem lesz többé a más keze-lába. Nem lesz többé a fején a véres gond, hogy lesz-e munka, lesz-e kenyér a jövő héten. Irjon felvilágosításért azonnal az alábbi címre:

ORANGE COUNTY COMPANY
Philips Bld. Orlando, Fla.

vagy

HAUSER VILMOS, MANAGER

Bithlo, Fla.

Bithlo, Fla.

MAGYAR Bányáplézek Meséi

ÖTVÖS ZSUZSI
Irtá: BOHÉM ENDRE

(Folytatás)
— A Zsuzsi...? — hebegi Ötvösné és nagy zavarban van.
— Hát persze, hogy a Zsuzsi — ordít az ember — hát van neked másik fattyad is? Mert azon se lennék megelégedve!
A színészek kezdenek izegni-mozogni, fészkelődni a helyükön. Kezd nekik nagyon melegük lenni. De Ötvös figyelemre sem méltatja őket.
— Megmondod azonnal, hogy hol az a lány, vagy kitekerem a nyakad?
— Jaj, ne bántson. Zsuzsikát nagy megtiszteltetés érte. Felkérték a színész urak, hogy ő legyen a primadonna és most lenn van velük és próbál.
— Hol? — kérdezi az ember vésztlősen.
— A Regző Csárdában... — feleli az asszony szepegve.
A férfi erre szó nélkül sarkon fordul, becsapja az ajtót, hogy csak egy reng belé a ház és elmegy.
Baloghék és Ötvösné dermedten állnak. Ötvösné remegve kérdi:
— Igazán próbálnak, nem lesz semmi baj?
Baloghék szabódnak, nem mernek felelni.
— Jaj, az istenért — könyörög az asszony — szaladjanak le, hogy hamarabb ott legyenek maguk, mint az uram, mert ha kettőjüket egyedül találja, hát biztosan megöli őket, amilyen kedvben van.
Baloghék szabódnak. Nem érnek már le ügysem idejében és ha leérnének, akkor is megismerné az ember őket, hogy itt voltak és nem érnének el semmit. Ötvösné váltig könyörög nekik, végül is elkéséredésében kiséprüzi őket a házból és úgy kergeti, hogy menjenek, hányszor meg a leánya életét.
Ötvös elintézte a szuperral, hogy ma este lesz a rajtakapási jelenet. Elhozatták azt az átkozott Winternét és ott lesz a fiu szobájában éjszakai öltözékben. A forma kedvéért Zsuzsinnak el kell oda jönni két tanuval és ennyi az egész. A valópört akkor be lehet adni és a megyei hatóság majd elintézi annak a rendje és módja szerint. Ötvös úgy számított, hogy másnap reggel már meg is mondja a családjának, hogy készülődjenek, mert ő nem bírja ki már ezen a plézen. A szegénytől léleg a bőr az arcáról.
— Ó és a szuper, meg a két tanu, akikről a szuper gondoskodott, benyitnak az átkos emlékü Regző Csárdába. Az ajtó melletti villanygombot megnyomják és a

világosságban szörnyű látvány tárul az apa szeméi elé.
Ott látja tulajdon leányát, aki olyan gyalázatos szégyent hozott pár nap előtt a fejére, egy másik férfi karjai között.
Megragadja a színészt, az ajtóhoz viszi és rug egyet rajta, de olyat, hogy az egészen legurul az erejétől a hegyoldalra.
Megkapja Zsuzsit és a hóna alá veszi, mint egy csomagot. Közben a melle úgy piheg, mint egy izgatott nőnek, le és fel jár, de nem szól egy árva szót sem.
A szuper, meg a két tanu szorosan mellé állnak, hogy valahogy meg ne ölje a gyermekét.
Ötvös megindul Zsuzsival a hóna alatt hazafelé. Az asszony hangos sikoltással fogadja. Ötvös után a szuper és a két tanu is bejönnek. Még mindig félnek, hogy Ötvös valami bajt csinál. Ötvös még mindig szótlánul, ledobja Zsuzsit, mint egy rongyot.
— Takarodj és végy magadra valamit és te is miszisz!
Ötvösné remeg, mint a kocsonya.
— De mi történt, az istenért?
— Kussolj és csinálj, amit mondtam, mert derekba törlek. Megyünk el innen a plézről, most rögtön.
Ötvösné és Zsuzsi gépszzerűen kapnak magukra egy kabátot.
— Pakoljatok be minden holmit, amire csak szükségetek lehet, mert egy félóra múlva megyünk innen és soha az életben ide be nem teszitek a lábatokat!
A nők gépiesen engedelmeskednek. Lázasan csomagolni kezdenek.
Ötvös odafordul a szuperhez:
— Boesánatot kérek, Mr. Lipton — mondja komoly, megrendült hangon — a bajokért, amiket okoztam. Belátom, hogy nem a maga fia, hanem az én lányom a hibás. Ő csábította el a...
Zsuzsi ezt hallotta és hangos sikoltással szaladt be:
— Nem igaz, apám, nem igaz! Esküszöm az Istenre, nem igaz. Ő leitatott és elhitette velem, hogy a felesége vagyok.
Ötvös beléditja Zsuzsit a másik szobába, hogy az elterül ott a földön. És angolul felel neki, hogy a szuper is megértse:
— Eddig én is elhittem ezt. De ma látom, hogy hazudsz. Hogy hitvány, utolsó ringyó vagy! — és arra kóp egyet nagy megvetéssel, amerre a leánya van.
— Mr. Lipton, nem a maga fiát, hanem az én lányomat kaptuk rajta. A tanu megvannak. Bocssáson meg nekem. Én

nem tehetek semmiről semmit!
Lipton nagyon meg van hatva. Nem tud szólni. A kezét ráteszi Ötvös vállára és azt mondja:
— Barátomnak neveztem a multkor és annak hívom most is. Amíg élek, annak tekintem. Ha elmulik a bánata és visszajön, emelt fővel jöhet mindig erre a plézre, ahol én vagyok az ur. Azt biztosíthatom magának.
— Szeget fejjel mondja Ötvös:
— Köszönöm. Az autóra még ma este szükségem volna.
— Megtalálja az udvaromban — feleli a szuper.
— Megbocsásson Mr. Lipton, nem akarok odamenni. Legyen szíves, hajtassa ki a posta elé.
— Jól van.
Ötvös bemegy az asszonyokhoz. Ő csak egy kalapot tesz a fejére. Rajuk ordít, hogy vegyék fel a csomagjaikat. Nagyon nehezek azok, de ő nem segít nekik.
Lenn a posta előtt bedobja a podgyaszt a kocsiába és a szó szoros értelmében beterele az asszonyokat a kocsik hátsó ülésére. Ő odaül a kormánykerék mellé és elhajtja a kocsit egy köszönő bucsuszó nélkül.
Megy az éjszakának. Gyorsan hajt, ahogy a gép csak menni tud. Zsuzsi és az édesanyja ijedten bujnak össze a hátulsó ülésben. Attól reszketnek, hogy az apjuk azért hajt ilyen veszéttel, hogy valamilyen bajba keveredjenek és ott vesszenek mind a hárman.
Valóban örült dolgokat csinál Ötvös. Éles kanyarulatokat csinál nagy gyorsasággal. A kocsinak két kereke a levegőben van és egy egyensúlybeli hajsztal választja el őket attól, hogy felforduljanak.
Hegyről lefelé áttétél nélkül, előlított motorral megy, miáltal a meredek olyan sebességgel kölcsonöz a kocsinak, hogy a sebességmérő már nem is tudja jelezni. A rögtön utakon akkorákat ugrik a kocsi, hogy Zsuzsi is, az anyja is folyton a tétőbe verik a fejüket. Ötvös csak hajt vadul és da sem figyel az asszonyok sikoltásaira.
Vonat jön előttük. Élesen füttyül, hogy leállítsa a vadul hajtó autót. Ötvös erre sem figyel. Olyan közel van a mozdony, hogy majdnem éri a gépet és elég sebesen halad az is. Ötvös megy. A mozdony széle megüti a kocsi hátulját, amint átsuhan előtte és letöri a hátsó ütközőt.
— Irgalmas Isten!
— Daddy!
— Az apád elvesztette az eszt!

Ötvös oda sem figyel, csak hajt vadul tovább. Fogalma sincs, hogy hová, csak hajt, amilyen gyorsan csak tud. Egy helyen megáll, de csak éppen annyi időre, hogy megtöltse a gázolintartályt, aztán megy vad iramban tovább. Falvak, városok tűnnek el mellettük. Fogalmuk sincs, hogy hol vannak, csak a városokbeli üzletek feliratait találgatják, de arra sincs sok idejük, mert olyan gyorsan száguld el mellette a kocsijuk, hogy nem tudják biztosan elolvadni.
Ötvös megállás nélkül hajt egész nap. Ujból csak gázt és olajat venni áll meg és ugyanilyen vad iramban megy a következő éjjel is.
Ötvösné és Zsuzsi ide-oda dülöngélnék a fáradságtól és annyira ki vannak merülve, hogy a szörnyen rázós kocsiiban el tudnak egy-egy kis időre aludni.
Reggel aztán könyörületem lesz Ötvös. Megáll egy kis városkában és reggelit vesz mindannyiójuknak. Zsuzsi az étlapon látja, hogy a hely Illinois államban van. Meg csillan benne a remény. Ugy látszik, Chicago felé tartanak, ahová jönni az édesanyjának régi vágya volt. Talán itt fognak most letelepedni és minden rendbejöhet még. De nem mer az apjára nézni, még kevésbé megkérdezni, hogy hová mennek. Ötvösné sem mer szólni. Megezik az utolsó morzsáig, amit Ötvös rendelt nekik és húzódba bár, de beülnek a kocsiába és mennek tovább.
Mindig több és több gyár mellett mennek el és ugyszólván minden öt percben vasuti sineket kereszteznek, amiken gyorsvonatok robnognak és hosszú tehervonatokat, mindenfajta vasutársaság betüivel ékesített kocsikkal.
Ezek a jelenségek csak igazolják Zsuzsiban azt a föltevést, hogy valóban Chicago felé tartanak.
Annyira örül ennek, hogy minden más bajról megfeledkezik. Az ételészton keredik felül benne. Azt tervezi, hogy ott kiugrik a kocsiból, amikor az apja benzint venni megáll és megszökik tőle. Most már meg fog élni akárhol is és ha az apja mellett marad, örökös szemrehányás lesz az élete és egy óvatlan percben talán meg is öli.
Valóban Chicagoba jönnek. Zsuzsinak is, az anyjának is megdobog a szívük, mikor a soha nem látott hatalmas épületek alatt mennek el. Megfelelnek életszélyről, mindenről, úgy bámulnak.
Tömérdek ember járkal itt. Milyen kis pontok lesznek ők. Senki sem ismeri őket, senki sem tudhatja, hogy mi történt velük. Ujból kezdek az életüket. Ötvös bizo-

nyára egy fénykép-üzletet fog nyitni és uri munkája lesz.
Ábrándozásaikból az rázza fel a nőket, amikor észre veszik, hogy egy ideig tartó ide-oda hajtás után benn a város szívében, megint kifelé haladnak. Kinn vannak a külvárosban, a nagy házak kezdenek elmaradni és végül megint nyitl utra érnek.
Tehát tovább viszi őket. Keserves zokogásra fakadnak és mit tehetnek egyebet, megadják magukat a sorsuknak.
Aznap este, kinn az elhagyatott mezőkön megáll a kocsik. Na, most ütött a leszámolás órája s reszketnek magukban az asszonyok.
Ötvös kiszáll és kinyitja az ő ajtajukat is és kirángatja őket. A kocsik oldaláról leoldja a hosszú rudféle dolgot. Az asszony sikoltozva szaladni kezd.
— Visszagyere ide, mert beléd lövök! — kiált Ötvös és valóban egy revolvert tart a kezében. Ez az első szó, amit hozzájuk intéz, mióta elindultak hazulról.
Ötvösné reszketve húzódik a lánya mellé és lesi, hogy mit csinál az ura. Az kinyit két tábori ágyat és fölülük egy sátorút. A nőket beléditja a sátorba, amiből ők megértik, hogy lefekhetnek.
Ötvös magyi marad. Ő beül a kocsiába, hogy úgy aludjon. Szörnyen ki lehet merülve a nagy izgalom és a hosszú ideig tartó vad hajtás után. Elcsigázottan hajtja le a fejét és nyomban el is alszik.
Az asszonyok csendesen suttognak benn a sátorban:
— Zsuzsi, mi szándéka lehet velünk apádnak!
— Nem tudom, anyám, de én úgy félek. Olyan vad láng van a szemében.
— Én azt hiszem, hogy szegény megzavarodott. És le fog bennünket mészárolni.
— Ha megállt volna Chicagóban, én megszöktém volna tőle.
— Én is azt terveztem.
— Talán most meg lehet szökni. Ő még jobban ki lehet fáradva, mint mi, hiszen ő még egy picurkát sem aludt.
— Nem bírok, édesanyám, én olyan álmos vagyok, hogy egy lépést sem tudnék tenni.
— Igazad van lányom, ilyen vad éjszakában nem is tudjuk, hogy hová menjünk. Majd reggel én korán ébredek és felköltök és majd odébb állunk akkor.
Reggel Ötvösné valóban elég korán ébred. Legalább ő azt hiszi. Felkölti Zsuzsit és sügdosva utasítja, hogy csendben öltözzön fel.
(Folytatása következik)

Megszólalnak a bányászok

Smock, Pa.
1928 november 8.
Tisztelt Szerkesztőség!
Szóaljnak meg a bányászok körkérdésre pár adattal szolgálak, hogy beszélnek mai napság a bányászok a fekete gyémánt birodalmában, a föld alatt. A napokban, amint meg egy room-on keresztül, hangos beszéd ütötte meg a fülemet. Három ladoló bányász káromodik csunyan, engem nem vettek észre és így megálltam és hallgatóztam. 100 percentes amerikalak voltak, szidták a hunkyt, hogy mindenért ők a felelősek. Már tudniillik azért is, hogy nem volt a room-jukban timbernek való fa. Egyik jobban ékeskedett, mint a másik, hogy az a "dirty son-of-a-bitch hunky" elmegy még a harmadik hegingbe is egy timberért és sinért.
Ez mind helyes, ez így van a mai napokban, hanem azt elfeledik azok a lázító bányászok, hogy a dirty hunkyk 1922-ben 9-10 hónapig voltak kinn nagy családokkal a sátrak alatt, amikor minden 100 percentes sárga "dog"-nak szegődött. Nem gondolták, hogy még lesz idő, mikor az a hős

nünket, elmegyünk Magyarországra királyt választani. S ha nem tudunk megélni, avagy az 1000 holdas fajmagyar honfitársainknál már szolgálai állást, üresedés hiányában nem tölthetünk be, a haza jóvoltából, addig is, míg egy kis román, cseh, szerb esetetapát nem deznének, amikor aztán elküldenének ágyutölteleknek bennünket, ha öfelsége elfogadja, beállnánk testörnek. (Magyar származásunknál fogva fel is vennénk e tisztségére.)
De remélem, nem lesz erre szükség és hiszem, hogy a munkásság előveszi rövidesen a jobbik eszét, kezét fog a magyar a tóttal, hunky a yeenkiivel és tömörülnek mindnyájan a szervezetbe és kiépítik vagy ezt a széjjel hullt United Mine Workerst és megtisztítják azt mai korrupit vezéreitől, ami, ha a tagok akarják, könnyen kivihető, vagy pedig az I. W. W.-t.
És én hiszem, hogy egy újjáépített szervezet olyan hatásos volna minden bányászra, hogy a legelső alkalommal csatlakoznának a szervezethez.
És milyen könnyen menne, különösen ha a 100 percentes bajtársak eldobnák a fony papert és gondolkoznak a jövőről. Talán nekik is könnyebb volna az a timber!
Tisztelettel
Alex Mészár,
Smock, Pa.

DRÁGA A Bányász Épsége

A munkás ember élete és épsége nagyon drága.
A tőkésék egyre panaszkodnak, hogy sokba kerül a compensation biztosítás, hogy sokat fizetnek a megsérült munkásoknak, vagy a munka közben elhalt munkás családjának.
Különösen a bányász kártérítését sokalják és sajnálják s visszakivánják a régi rendszert.
Azt a rendszert, amely napnap után két-három ezer új hunkyt vetett Ellis Islandon keresztül az országba, azt a rendszert, amely nem törődött egy sebesülttel, egy halottal. Másik jött a helyébe.
Talán a legmagasabb balceti kártérítés heti tizenhat dollárt ad egy munkaképtelen munkásnak s egy kis sérülésért ötven dollárt sem fizetnek.
Ezt a kártérítést drágálják a tisztességes munkásoktól.
Más dolog az, ha a sztrájk-törőnek a bőre van veszélyben.
Belmont Countyt, Ohioban perbe fogta egy bányászársaság, mert két truckload sztrájk-törőt egy felelőtlen tömeg megtámadott és bántalmazott.
Ez kártérítést követeltek ezeknek a megtámadott embereknek a számára a megyétől.
Ez megkapták a kártérítést. Ohioban ugyanis van egy törvény, amely kötelességévé te-

jómadaroknak az ötezer dollárt.
Kiegyeztek hát a sztrájk-törőkkel, akiknek összesen ket-tőezer hatszáz dollárt fizetett Belmont County.
Kétezer hatszáz dollárt öt sztrájk-törőnek, amiért a sztrájk-koló munkások felelőtlen tömege egy kissé megverte őket.
Ez azt a bányászársaságok nem sokallják.
Ugyanazért a sérülésért, na azt becsületes emberek, tisztességes munkában szenvedik, talán kétszáz dollár lett volna mindössze a compensation.
De sztrájk-törőkről van szó, akiknek az élete és testi épsége nagyon drága és értékes.
Ott jártam a missouri-i ólom bányák csataterén, ahol egy pár száz bevándorolt bányászt a megvadult tömeg kiüldözött otthonából 17-ben.
Hol a kiver bányászok minden holmijukat visszahagyták, ahol bántalmazták őket, ahol némelyikük súlyos sérüléssel menekült el a telepről.
Ez ezeknek a szerencsétlen, tönkre vert bányászoknak egy penni kártérítést sem fizettek.
Tudok megvert és meglincselt emberekről, akik soha semmi kártérítést nem kaptak semmiféle hatóságtól.
A bányakozások és az államrendőrök egy csomó államban pofozzák, ütök, rugják, összelovagolják a munkásságot.
Ki hallott valaha kártérítésről, ha a kozákok egy-egy munkást nyomorékra vertek?

Ha valaki Loganban, Welchen, Williamsonban egy pár szót szólna a szervezetről, jóformán a beleit kitaposnák. És mehetne kártérítésért az Istenhez.
A Pittsbuigh körzetben állapotos asszonyokat rugdalitak össze a kozáklavok. Sona senki nem kapott kártérítést.
Ohioban jogtalanul bebörtönöztek egy csomó asszonyt. És nem vitték őket a börtönbe keztyüs kézzel.
Ezek csak tisztességes munkásszasszonyok, éhes gyermekek anyjai voltak.
Sztrájk-törőnek kell lenni, hogy drága legyen az ember bőre, sztrájk-törésre kell vete-menni, hogy értékes legyen az élete és hogy arannyal fizessék meg az orra vérért.
Megverni tehát nem szabad a sztrájk-törőket, mert az drága mulatság a bányásznépnek. Megszólítani sem szabad őket, mert tiltó parancsot adnak ki a picketelés ellen.
Még nézni sem szabad őket, mert némán állni sem szabad a sztrájkoló bányásznépnek egy csoportban.
És Mr. Lewis, az "ezüstnyelvű" bányászvezér lelkes beszédet tartott az országhoz a rádióon át, hogy Mr. Hoovert és a jelenleg uralkodó republikánus pártot kell megbízni továbbra is a kormányzással.
És az ország hallgatott a bányászok ezüstnyelvű vezérére.

"MAGYAR Bányászlap"

(HUNGARIAN MINERS' JOURNAL)

1947 PARSONS AVE. COLUMBUS, OHIO

TELEPHONE: GARFIELD 2883

Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban

Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban
The only Hungarian Miners' Journal in the United States

Előfizetési ár: Az Egyesült Államokban \$2.00 — Európában \$3.00
Subscription Rates: In the United States \$2.00 — In Europe \$3.00

Megjelenik minden csütörtökön — Published every Thursday

ANDREW FAY FISHER, Editor

A Magyar Bányászlapot bányászok írják, bányászokról, bányászoknak
The Hungarian Miners' Journal is Written for Miners of Miners
by Miners

Entered as Second Class Matter at the Post Office at Columbus, O.
Under the act of March 3, 1879.

VESZTESÉGÜNK FELTÉTLENÜL LESZ...

(Folytatás az 1-ső oldalról)

Phillipsburg, N. J.

1928 július 24.

T. Bencze János urnak

510 — 18th Ave

Newark, N. J.

Igen tisztelt Alelnök ur!

Mai napon kaptam a központi irodából egy külön jegyzőkönyvi kivonatot, melyben mint ellenőrző bizottsági tagnak, tudomásomra hozzák az igazgatóság folyó hó 18-án kelt határozatát az ellenőrző bizottság jelentésére vonatkozólag. Minthogy a külön jegyzőkönyvből az tűnik ki, hogy ezen a gyűlésen Ön elnökölt, a jegyzőkönyvre, illetve a határozatra vonatkozó megjegyzéseimet is Önhöz kívánom intézni s arra a következőkben kívánok válaszolni.

Az igazgatóság határozatával a magam részéről nem vagyok megelégedve s hogy miért nem, azt a következőkben kívánom megindokolni.

Ugy látszik, hogy az igazgatóság tagjai nem mernek a parázsba belenyúlni, mert az éget és oly horribilis összeg elvesztését, mint amilyen most egyetűnk fenyegeti, nem merik nyíltan a tagság tudomására hozni. Mindennek van határa, de ha még ilyen dolgot is el lehet hallgatni a tagság előtt, — ugy csakugyan, mint felelős tisztviselők, nem vonja ki belőle magunkat, ellenőrzőket sem, olyan megrovást érdemlünk, ami az egylet éléről elseper bennünket. Minket, ellenőrzőket ment azon körülmény, hogy május havában, midőn ezen dolog tudomásunkra jutott, azonnal bejelentettük az igazgatóságnak. Hogy az igazgatóság ezen ügyben továbbra is a hallgatást látja cél szerűnek, arra csakugyan nem voltam elkészülve.

Szabad legyen megkérdőznie alelnök urtól, helyesnek tartja-e ezen intézkedést, hogy mikor ezek elvesztéséről van szó és ezek az ezek a tagság vagyonát képezik, azt egyszerűen hónapokon keresztül hallgatással próbálják elintézni. Biztos forrásból tudom, hogy a bond ügyben az igazgatóság már a múlt év november havában tudomást szerzett a központi titkár értesítése folytán, miért tehát ez a hosszas huzavona, ahelyett, hogy nyíltan kijönnének az eddigi veszteséggel a tagság elé. Ha nem terhel is senkit a felelősség a bond vásárlása ügyében — ugyanis erkölcsi kötelesség azt a tagság tudomására hozni.

Kérem alelnök urat, hogy ezen leveletem eredetiben az igazgatóság összes tagjaival közölni sziveskedjék, mivel egy példányát ezen megkeresésnek ellenőrző bizottsági tagtársaimnak is megküldöm, azon hozzátevéssel hogy a legközelebb megtartandó hivatali vizsgálat alkalmával — megállapítjuk az eddigi veszteségeket és azt jegyzőkönyvünkben

nyilvánosságra is fogjuk hozni.

Nem szeretném azt megérni, hogy bárki is hűtlenséggel és kötelességmulasztással vádoljon s ha továbbra is hallgatnánk, azt méltán megérdemelné ugy az igazgatóság, valamint az ellenőrző bizottság bármely tagja, hogy ilyen dolgot hosszas hallgatással igyekeznek elpalástolni. Ezen eljárás sem hivatali eskünkkel, sem pedig becsületünkkel össze nem egyeztethető. A veszteség már bizonyos, de az összeg nagysága az idő szerint meg nem állapítható, minek tehát a csúres-csavarás az igazság kimondása helyett. Ennek előbb-utóbb be kell következni s jobb ha annak előtte tudatjuk a tagsággal, mielőtt a becsület is csorbát szenvedne.

Tudomásom van arról is, hogy ugy a Népszavának, mint az Uj Előrének ezen dolgokban igen sok adat van birtokában és csak az alkalmas pillanatot várják, hogy az egész dolgot a teljes valóságában publikálják. Ha ez a sajnálatos ügy először a sajtó útján lát napvilágot, a hozzám fűzött kommentárral, akkor már későn lesz a moralizálás és joggal ellenünk fordul a közvélemény.

Szíves értesítést várva vagyok tagtársi üdvözlettel

Németh Zoltán,

ell. biz. tag.

VÁLASZ HIMLER MÁRTON TAGTÁRS FELSZÓLÍTÁSÁRA

1928 november 11.

A Magyar Bányászlap T. Szerkesztőségének 1947 Parsons Ave Columbus, Ohio.

Igen tisztelt Szerkesztőség! Becses lapjuk folyó évi 45-ik számában Himler Márton ur aláírásával egy cikk jelent meg, amely kizárólag személyemmel foglalkozik és kérdéseket foglal magában, melyekre a feleletet, mint az ellenőrző bizottság jegyzőjétől, Himler Márton tagtárs egyenesen tőlem várja.

Minthogy Himler Márton ezen felszólításban kijelenti, hogy jóhiszeműségemben sem állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

igazgatóság határozatáról az ellenőrző bizottság értesítést kért.

Az igazgatóság július hó 18-án tartott gyűlésében jelentésünkre határozatot hozott. Ezen határozatot jegyzőkönyvi másolatban kp. titkár ur július hó 23-án közölte az ellenőrző bizottság tagjaival. A jegyzőkönyvi másolatot július 24-én vettem kézhez, amellyel a magam részéről nem voltam megelégedve és ugyanaz nap kifogásaimat bejelentettem az egylet alelnökének, kérve őt, hogy észrevételeimet az igazgatóság minden tagjával közölje.

Alelnök utasította a központi titkárt, hogy kívánságomnak tegyen eleget. Hogy ez megtörtént, bizonyosan tudom, de a megkeresésemben tett óhajaimnak nem tettek eleget. Az alelnök urnak megküldött megkeresés nálam eredetiben megvan, hogy azzal bármikor igazolhassam, miszerint a felelősség ebben a tekintetben engem nem terhel. Kívánatra ezen iratot bármikor szívesen rendelkezésére bocsátom.

A felszólítás 3-ik bekezdésének utolsó két sorára a következőket közölhetem: Az ellenőrző bizottságnak a bondok vásárlásába abszolút semmi beleszólása nincs és így nem áll módunkban, hogy hasonló papírok vásárlását meggátoljuk.

A negyedik bekezdésre nemleges választ kell, hogy adjak, mert az ellenőrző bizottság a vásárlásokról egyetlen esetben sem bír tudomással s így nem tudhatjuk azt, hogy a vásárolt papírok drágábban lettek-e megfizetve, mint amennyi azoknak a piaci ára. Nem tudva ezeket, a differenciál beköllektől társára sem lehetett alkalmunk. Alapszabályaink szerint az ellenőrző bizottság köteles, hogy az egylet főkönyveidől megállapítsa az egylet vagyonát és meggyőződjön arról, hogy a könyvekben lefektetett vagyon megvan-e hiánytalanul.

Az újonnan vásárolt bondokról az ellenőrző bizottság mindig csak akkor szerez tudomást, amikor hivatali vizsgálatot tart és azokat a Mellon-banknál megvizsgálja, hogy tényleg megvannak-e. Ugyanakkor jut tudomásunkra az is, ha valamelyik bond időközben lejárt és az újjakkal leticikerélve. A bondok piaci árát azonban egyetlen esetben sem tudhatjuk meg, mivel azok vásárlásáról nincsenek értesítéseink és így nem áll módunkban azokat kikutatni. Ha főkönyvünkben 100 dollárjával voltak kötvényeink elnyelve, még eddig annak igaz voltában soha sem kételkedtünk.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

Az ötödik bekezdésben tett kérdésekre tisztelettel adom tudomására Himler Mártonnak, hogy a Verhovay Segély Egylet bondjait még nem vizsgálattuk felül. Levelezésben állok azonban egy chicagói bond szakértő házzal és lehet, hogy csak napok választanak el attól, hogy összes követvényeink felül lesznek vizsgálva. Ami pedig a Mr. Neményi és Mr. Marthya vonatkozó megjegyzését illeti, igazán nem tudom, hogy mit feleljek. A bondok vásárlása nemcsak ő rajtuk áll és nem csak ők bírálják el, hogy jó-e vagy nem, hanem az igazgatóság összes tagjai, de legfőképpen az egylet pénztárnoka, aki pénzügyekben a legtöbb szakértelemmel kell hogy bírjon.

kell adni. Hogy beszerzési áron eladhatók legyenek, ezt már nem hiszem. Veszteségünk feltétlenül lesz, de azon kell igyekeznünk, hogy azt minél kevessebbre redukálhassuk.

Minthogy pedig én egyenesen és nyíltan a feltett kérdésekre válaszoltam, legyen szabad reménylenem, hogy Himler Márton tagtársam meglesz elégedve a válaszzal.

Azon szíves kéréssel fordulok a Bányászlap T. Szerkesztőségéhez, hogy jelen soraimat becses lapja legközelebbi számában közzétenni sziveskedjék, annyival inkább, mert Himler tagtárs a Bányászlapban szólaltatott meg. A Verhovay lapjában szerettem volna ezen választomat leközölni, de az még pár hét múlva jelenik meg s talán nem is érnel e a Bányászlap minden olvasóját.

Végül megjegyezni kívánom, hogy teljes tudatában vagyok annak, miszerint a tisztviselők bondjain kívül mi, ellenőrök is felelősek vagyunk az egylet vagyonaért.

Éppen azért vizsgáltatjuk felül összes bondjainkat, mert ha a vizsgálat során olyan dolog merül fel, amely megkívánja az alapszabály II. rész, 6-ik paragrafusának b) bekezdésében lefektetett jogaink érvényesítését, egy percig sem fogunk késni a rendkívüli konvenció összehívásával.

Kiváló tisztelettel

Németh Zoltán.

BOCSÁNATOT KÉREK

(Folytatás az 1-ső oldalról)

titkár \$95.08 összeget kapott, hogy utazzék Chicagoba és nézzen utána a Westminster-bond-ügyeknek.

Neményi M. Ernő, a központ másik esze, (aki büszkén írja, hogy ő konyit a dolgokhoz) csekély \$271.04 összeget kért és kapott ugyanerre a célra. Ő is elment Chicagoba, hogy a Westminster-bond-ügyet megvizsgálja.

És ezek az emberek, az egylet főtisztviselői, akik tudták, hogy százezer dollár veszélyben van, akik Chicagoba kéjutazgattak ebben az ügyben, nem tudták tíz hónappal később, augusztusban, hogy évnék a januárjában Receivert nevezett ki a Westminsternek a bíróság.

Ennyit törődnek a jó urak a Verhovay Segély Egylet kilenc negyvenháromezer dollárjával.

Hát lehetett ezt feltennem? Hát szabad volt himnem, hogy Marthy főtítká ur augusztusban még nem szerzett tudomást a Receiverek ki nevezéséről, amit én is, mások is márciusban tudtunk?

Hát

NEMÉNYI NADRÁGJA

(Folytatás az 1-ső oldalról)

a Verhovay vezető testületébe..."

"...A gyanúsítás, hogy én, vagy az egyet tisztviselői vagy igazgatói közül bár ki is ment volna Chicagoba bondokat vásárolni, éppen olyan alaptalan rágalom, mint a másik gyanúsítás..."

Neményi fő-urnak és az egyet tagságának a következőket vagyok bátor igen becses figyelmébe ajánlani:

Neményi ur azt írja, hogy úgy az Új Előre, mint Himler Márton igen szomorú források.

Az Új Előre feleljen önmagáért.

Az én személyemmel azonban Neményi kissé sokat és kissé szemtelenül foglalkozik mostanában.

En tizenhat éves újságírói multamban soha nem személyeskedtem senkivel. Nagy és keserű vitáim voltak közéletben szereplő egyekkel. Soha én a tárgyhöz nem tartozó, személyes bántalmakkal senkivel szemben nem álltam elő.

Ezt velem szemben ritkán tartották be, de eddig én minden szemben betartottam.

Neményit egy ízben figyelmeztettem már, hogy személyeskedni én is tudnék.

Akkor Neményi elhallgatott a saját lapjában.

Most másik lapban újra kezd.

Hát én tisztelettel megjegyzem, hogy az én állításaim vannak olyan tisztességes kutforrások, mint akárcik ezekben az Egyesült Államokban.

Megérti ezt Neményi, vagy tovább kíván személyeskedni velem s rá akar kényszeríteni, hogy a becses személyével foglalkozzam, újságírói standard ellenére?

Ami most a kutforrást illeti, a tagságnak ezt a jánlom a figyelmébe:

Eddig kétféle kutforrásból értesült a tagság a Westminster féle bondok ügyéről.

A központi ravaszul fogalmazott, mísem mondó körlevélből és az én írásaimból.

En tudtam és tudattam, hogy a Westminster cég szá-

mára gondnokot nevezett ki a bíróság még januárban. És hogy annak a cégnek négyszáz dollár ára rossz papír az egész vagyona.

A központi urak szeptemberben még a Westminster vagyonaival kecsgették a tagságot. Ez volt az ő kutforrásuk. Az ő "nem szomorú" forrásuk.

És akkor még Neményinek van bór az arcán, hogy az én forrásaim kritizálja.

Kettőnk közül Neményi vett fel kétszázhetven dollárt, hogy a bond-ügyben vizsgálódjék. És állítólag nem tudta szeptemberben, hogy a bondot garantáló társaság tönkre ment. En nem vettem fel sem kétszázhetven dollárt, sem kétszázhetven centet az egyetnél. És én tudtam a Receiver-shipet és tudattam a tagsággal.

Hát én elismerem, hogy szomorú helyzete van az egyetnek s hogy ezek az állapotok szomorúak.

De ha Neményinek szemelne, akkor Neményi meglapulna, vagy megmagyarázná, hogy ha kétszázhetven dollárt elkéjuzott, akkor miért nem tudta, hogy csődjeljárásban van a Westminster cég? És hogy akkor miért kellett azt neki is, a titkárnak is, a tagságnak is tölem, a "szomorú forrásból" megtudni.

Azt is írja Neményi, hogy az igazgatósnak csak annyi köze van a bondvásárláshoz, hogy azokat felülvizsgálja.

Nem igaz.

Neményi például egy ízben csekély háromszázezer dollár ára bondot rendelt Clevelandban. Ugy emlékszem, hogy ezeket a bondokat aztán nem vették át, de átvettek más bondokat s nem igaz, hogy az igazgatók (különösen Neményi) csak ennyit avatkozott a bond-ügyekbe.

Azt írja Neményi, hogy az a gyanúsítás, mintha ő, vagy más tisztviselő Chicagóban járt volna bondot venni, rágalom.

Elsősorban megjegyzem, hogy ezzel Neményit senki nem gyanúsította. Chicagóban ő nem járt és Chicagóban nem ő járt bondot venni.

Szemtelenkedni és személyeskedni pedig velem — higgye ezt el Neményi — nem tanácsos.

zési mániában szenved. És esetleg nagyzási mániában.

Állításaiban azonban még sincs igazsága.

Mert ő ugyan nem járt Chicagóban bondot venni, de járt máshol ugyanilyen célból. Clevelandban. És máshol.

Abban is hazudik Neményi, hogy egy tisztviselő sem járt Chicagóban bondot venni.

Igenis járt.

Az egyet pénztárnoka úgy utazott Chicagoba, hogy arról az irodában senki nem tudott s Chicagóból is csak huszonnégy órai ott tartózkodás után telefonált a főelnöknek.

Ez akkor volt, ha jól emlékszem, mikor gyöngéd figyelemmel gyémántbrosztút vitt haza a pénztárnok a családjának. Természetes, hogy a gyémánt brostünek nincsen köze a bondokhoz. Csak azért emlitem meg, mert a szenzációs ajándékok nagy feltűnést keltenek akkor a rokonságban.

Neményinek a nadrágjával én nem kívánok foglalkozni.

Okos és művelt ember nem dicsekszik azzal, hogy ő véletlenül iskolázottabb a másiknál.

És okos és művelt ember nem nézi gatyás embernek azt sem, aki nem érettségizett az óházában. És végül, ha gatyásnak nézi, akkor sem lenne szabad lenéznie azt az embert.

Mert a nadrág nem mindig takar becsületet s mert némely emberek másokról a bört is lehúzzák és úgy szerzik meg maguknak a nadrágot.

A Verhovay Segély Egylet tagjaira bizom, hogy gondolkozzanak Neményinek a nadrágjáról, amire ő olyan nagyon büszke.

Tanult és művelt ember igenis van jó egynehány a Verhovay Segély Egyletben, de azok nem büszkék a nadrágra és nem nézik le azokat a náluknál szerencsétlenebb sorsú munkástársaikait, akik nem járhattak iskolákba.

És az én kutforrásaim szomorúságán ne busuljon se Neményi, sem uri cimborái, mert hiszen abból a kutforrásból tudták meg ők is, hogy megbukott a Westminster cég.

Szemtelenkedni és személyeskedni pedig velem — higgye ezt el Neményi — nem tanácsos.

"IRTÓ VESZEDELEM..."

(Folytatás az 1-ső oldalról)

Később mégis azt köztölték a tagsággal, hogy Fejes jóhiszeműen járt el a bond-ügyekben. Két héttel később Fejest elcsapták az állásából.

Fejes most írja, hogy "kalandorok" kezén van az egyet.

Miért ilyen későn, levelek hullásán, daru távozásán? Miért mondják meg egymásról most, hogy már tavaly megintogott a bizalmuk?

A tagság bizalma megingott valamennyi tisztviselőben.

Nem hiszi senki, hogy a Westminster bondok vásárlásában Fejes volt a bűnös, mert hiszen nyilvánvaló, hogy alaptalan, zürzavaros ürügyek alatt mozdította el Neményi & Marthy az állásától.

De azért Fejesnek sincs igazsága a füzetében a fellebbezés megokolásában.

Nem való a helyére, ha el tudta nézni, hogy milyen járték folyt az egyetnél. És nincs semmi érdeme abban, hogy az ő "erélyes, puritán elnöksége alatt emelkedett két és egyegyed millió dollárra az egyet vagyona."

Mi köze volt ehhez a vagyon-emelkedéshez az ő erélyének, vagy puritánságának?

Ha egy fabáb ült volna a helyén, éppen annyira emelkedett volna az egyet vagyona. Mert a tagsági díjak éppen annyit hoztak volna be az egyetnek.

Ilyen érdemekkel ne dicsekedjék Fejes, mert ezzel nevetségessé teszi magát, mikor arra nincs szüksége.

A Fejes felfüggesztését a tagság nem veszi tudomásul s nem engedi elmozdítani az állásától.

Fejesnek felelnie kell, mint elnöknek, a rendkívüli konvención, hogy miért nézte el, hogy kalandorok uralkodjanak az egyetben?

Hogy miért járult hozzá, hogy a Westminster ügyet el-tussolják?

Hogy miért szolgáltatotta ki az egyet a "kalandoroknak", ha igazat irt a most szétküldött füzetében?

Hogy miért nem hívott össze egy rendkívüli konvenciót idejében?

Tudomásunk szerint most Fejes mindent elkövet, hogy a bondokat alaposan átvizsgálják és állandó segítségére van azoknak, akik ezt a vizsgálatot végzik.

Az a kérdés, hogy Fejes miért mulasztotta el ezt idáig?

Akkor nem találta szükségessé, hogy az értékpapírokat átvizsgálják, mikor kisült, hogy a Westminster papírok nem jók s csak az ő felfüggesztése miatt kell most a vizsgálat?

De jobb későn, mint soha.

Konvenció lesz és Fejesnek azon a konvención meg kell magyarázni, hogy mit értett a "kalandorok" alatt; s hogy mit tud azokról a súlyos vádakról, amelyeket a füzetében emelt Neményi és Marthy ellen?

Fejes a fellebbezést megokoló füzetében rendkívül súlyos vádakot emelt el ellen a két tisztviselő ellen és ezeket a vádakokat igazolni kell majd a gyűlésen.

Mert abban eddig sem kétkedett senki a tagok közül, hogy Neményi és Marthy uralják az egyet s hogy ők a felelősök ott minden bajért, de azontul csak a főelnök ment az állításban.

A tagság elvárja Fejes Andrától, hogy a közelgő rendkívüli gyűlésen részletes felvilágosítással szolgál az egyetnek ezekről a dolgokról; és akkor részben jóváteszi azt a bűnét, amit erélytelenségével és mulasztásával elkövetett az egyet ellen.

Akkor megérdemelt, de tiszta eltávolítás vár rá a nagygyűlésen.



The AUDITORIUM HOTEL

EGY KÉNYELMES HOTEL

Az Auditorium Hotel a maga otthoniasságával, minden elképzelhető kényelmével valóban otthon képez az utas számára. Háromszáz \$2.50, 43.50 és \$4.00 árában.

W. H. BYRON, Manager
CLEVELAND, O.
E. 6th és St. Clair Ave

RENDELJEN, MÁR VAN

Ceglédi módra készített, pörzsölt füstölt szalonnánk. Hát-szalonna fontja 35c. húsos szalonna 42c fontja. 6-tól 8 fontosig füstölt sonkánk fontja 35 cent.

Más államokba is szállítunk. Ha a pénzt Money Orderrel rendelésével beküldi, még a szállítási költséget is mi fizetjük. Mindezek nálunk egész éven át kaphatók. Rendelését küldje erre a címre:

MR. BODÓ
Hungarian Smoked Bacon Co.
769 Mallison Ave.
Phone 2789. Akron, O.

UJ KIBOCSÁJTÁS

MEGVÉTELRE AJÁNLJUK A

La Lasine International, Inc.

névérték nélküli részvényeit, amelyeket a BANKERS SERVICE CORPORATION, NEW YORK, bocsájtott ki 1928 október hó 9-én.

Registrar & transfer Agents:

UNITED STATES CORPORATION COMPANY

William D. Young, a La Lasine International Inc. elnöke a következőket írja a társaság felől:

La Lasine International Inc. megszerezte a Laval francia vegyész által feltalált La Lasine Fertőtlenítő szer hites formuláját és a nemzetközi jogokat a francia és olasz üzlettel együtt. Ez a szer általános használatban volt a világháború alatt, az influenza járvány idején és általános elismerést és dicséretet aratott előkelő polgári, orvosi és katonai hatóságok részéről.

A vállalat jelenlegi aktivitása a La Lasine fertőtlenítő szer gyártásában összpontosul. Ugyancsak gyárt azonban legfinomabb minőségű francia pipere cikket. Tervbe van véve a külföldi jogok kihasználása is. Saját modern és tökéletesen felszerelt gyártelepe van Bostonban, Mass. és készítményeit itt gyártja.

A UNITED CIGAR COMPANY OF AMERICA nagy részvényi érdekeltiséget vállalt a társaságban, részt vesz az ügyek intézésében és az igazgatóságban képviselve van. A United Cigar üzletek láncolata és alvállalataik, köztük a WHELAN DRUG COMPANY üzletei és mások szerződésileg vállalták magukra a La Lasine gyártmányok hathatós terjesztését tíz évi időtartamra.

A LIGGETT gyógyszerárak az Egyesült Államokban levő összes üzleteikben árusítják La Lasinet.

SHULTE UNITED 5c-\$1 társaság, amelynek az üzletei hamarosan be fogják hálózni az egész országot, raktáron tartja, kirakataiban mutatja és hirdeti a gyártmányainkat. Hasonló megállapodás létesült más 5 és 10 centes storeokkal.

PENNSYLVANIA DRUG CO. üzletei New Yorkban és a THE OWL DRUG CO. üzletei a Pacific Coast államaiban szerződést kötöttek a La Lasin hirdetésére és eladására.

SHEPARD STORES, Bostonban szintén szerződtek La Lasine hirdetésére és eladására. Mult év október óta hat New England államban hirdetik ezeket a gyártmányokat újságokban, rádió, villamosokban és több mint háromezer üzlet árusítja La Lasinet.

A most kibocsátott 200,000 részvény eladásával a társaság további forgatókét tervezterjeszkedési célokra. Ez összhangban van a La Lasine International gyors fejlődésével és azzal a tervével, hogy országos akciót kezd gyártmányainak hirdetésére és eladására céljából.

ALBERT C. ALLEN,
NEW YORK
igazgató, a United Cigar Stores Co. ügyvezető alelnöke és igazgatója.

H. G. GRIFFITHS,
igazgató
NEW YORK
a Pennsylvania Drug Co. general managera

THOMAS W. PELHAM,
BOSTON
igazgató, a Gillette Safety Razor Co. régrehajtó bizottságának tagja.

D. J. COTTER,
NEW YORK
titkár és pénztárnok.

JOHN SHEPARD 3rd.,
BOSTON
igazgató, a Shepard Department Store elnöke, Boston, Mass.

A. STAAL,
NEW YORK
igazgató, a United Cigar Stores Co. of America főellenőre

EDWARD G. YOUNG,
BOSTON
alelnök és igazgató, a Frank Rildon & Co. elnöke.

WILLIAM D. YOUNG,
BOSTON
elnök és igazgató, a La Lasine International Co. igazgatóságának az elnöke.

A La Lasine International Inc. szándéka az, hogy a fent leírt részvényeket jegyeztetni fogja a New York Curb Exchange-en.

A részvényeket spekulációs véteként ajánljuk.

Ára 6 dollár 50c részvényenként

Rendeléseket csak 25 részvénytől fölfelé teljesítünk. A megfelelő vételár csekk, vagy money order alakjában küldendő be. Megrendelésében sziveskedjék a lapra hivatkozni, melyben a hirdetés olvassa.

JOHN BIRO & CO.

79 WALL STREET

NEW YORK

CSALÁDI TALÁLKOZÁS

Minden testvérnek otthon kell lenni abban a nagy családban, mely az amerikai magyarság között

BRIDGEPORTI SZÖVETSÉG

néven ismeretes.

A jó családtagok mindig testvéri segítségben részesülnek. Betegség esetén 7 és 12 dollár segélyt kapnak. Halál esetén pedig az özvegyük és gyermekeik kapnak 500 dollártól 2000 dollárig terjedő összeget.

BE LEHET IRATKOZNI

A KÖVETKEZŐ TESTVÉREKNÉL:

KALLAI ISTVÁNNÉ, Dillonvale, Ohio.
GYURKÓ JÁNOS, Gloucester, Ohio
TITKA JÁNOS, Drakes, Ohio
MAJANCSIK PÁL, Barton, Ohio
HAJDU JÓZSEF, Murray City, Ohio
KISS ISTVÁN, Clarksburg, W. Va.
KATONA BERTALAN, St. Clairsville, O.
SZÉKELY JÁNOS, Martins Ferry, O.
CSICSERY MIHÁLY, Belmont, O.
BEKE ANDRÁS, Newark, O.
WAGGENHOFFER MÁTYÁSNÉ,

Wheeling, W. Va.

BARANYAI JÓZSEF, Steubenville, O.
LASSAN JÓZSEF, Weirton, W. Va.

Minden régi testvér 5 dollár beiratási költséget kap, mikor egy új testvért beirat. — Aki maga jelentkezik WALKÓ JÁNOS TITKÁRNÁL BRIDGEPORTON, önmaga kapja az 5 dollárt.

Aki nem talál meg személyesen bennünket, az írjon felvilágosításért és nyomtatványokért erre a címre:

SZÖVETSEG

1412 STATE STREET BRIDGEPORT, CONN.

TESTVÉRI SZERETTEL

TITKA JÁNOS, ker. elnök, R F D 1. Box 31. Corning, O.
SZÉKELY JÁNOS, ker. jegyző, 453 Main St., Martins Ferry, O.

GYURKÓ JÁNOS, delegátus, Box 319, Gloucester, O.
BARANYAI JÓZSEF, p. delegátus, 304 So. High St. Steubenville, O.

NYERGES MÁR EGY ÉVE RETTEGETT...

(Folytatás a 2-ik oldalról)

eme kijelentése Nyersert lehi-
tőtte olyannyira, hogy tovább
hallani sem akart arról, hogy
dr. Marthyt — még csak igen
rövid időre is — titkári teendőkkel bízzák meg.

Ekkor az igazgatók más
irányban kezdtek kutatni. Kül-
lön kihallgatták Neuschwender
Bélat, Bartha Józsefet, Gás-
pár Istvánt és az alkalmazot-
tak közül Müller Ferencet és
Kopácsi Jánost. Már napok
multak el anélkül, hogy a Ver-
hovay Segély Egyletnek lett
volna titkárja. Végül hosszas
tusa után az elnök és az igaz-
gatók abban állapodtak meg,
hogy a legközelebbi igazgató-
sági gyűlésig dr. Marthyt biz-
zák meg a titkári teendőkkel és
a legközelebbi igazgatósági
gyűlésig nézzenek szíjjel az
igazgatók és ha találnak olyan
Verhovay tagot, aki minden
tekintetben megfelel a Ver-
hovay központban a titkári
állásra, majd akkor fognak
választani központi titkár.

Nyers ama aggályának adott
kifejezést, hogy ha mégis elő-
fordulna a titkári hivatalban
valami hiba kik vállalnák
azért a felelősséget? Erre Ne-
ményi a következőket mondta:
"Hat hónapig nem tud tenni
semmit sem egy titkár, hiszen
most az iroda is költözik mi-
előbb s ő, ki úgy is közel van
Pittsburghhoz, sűrűn meg fog
majd jelenni ott és ha annak
szükségét fogja látni, akkor
értesíteni fogja Kish alelnököt."
(Azért az alelnököt, mert
a konvenció által megválasztott
elnököt a hivatal elfo-
glalásában egyes személyek meg-
gátolni igyekeztek oly rava-
szul, amilyen ravaszágot az
utóbbi negyedszázadban sem-
milyen magyar intézmény-
nem lehetett tapasztalni. Eb-
ben megegyezett az igazgató-
sági többsége is.

Aztán elérkezett 1926 július
hóban megtartott második
igazgatósági gyűlés is, amelyen
meg kellett választani a Ver-
hovay Segély Egylet központi
titkárát. Ekkorra a Verhovay
központi irodája már Pitts-
burgh, Pa. városában volt. Fe-
jes András ekkorra már átvette
hivatalát, megnyitotta a másod-
dik igazgatósági gyűlést, hol
elrendelte az iroda átvizsgálá-
sát. Iroda átvizsgálás után Fe-
jes András elnök elrendelte a
titkár-választást.

Fejes elnök a januári igaz-
gatósági határozat folytán fel-
hívta az igazgatóságot, mond-
ván: Az igazgató urak jelent-
sék be ajánlataikat a titkári
állásra. Elnök névszerint hív-
ja fel az igazgatókat. Kish
Ferenc, nincs ajánlata. Nemé-
nyi M. Ernő, nincs ajánlata.
Bence János, nincs ajánlata.
Nyers István, van ajánlata.
Nyers igazgató jelenti, hogy
az, akit ajánlani fog a Ver-
hovay Segély Egylet titkári
állására, teljesen megfelel az
ő véleménye szerint. Mindazt,
amire egy titkárnak szüksége
lehet, benne összpontosítva
látja, a tehetséget éppúgy,
mint az amerikai nyelv tudá-
sát. Nyers megnevezi ajánlott-
ját, foglalkozását s egyben je-
lenti, hogy ajánlotta bármi-
kor rendelkezésére bocsátja az
igazgatósnak mindazon refer-
enciákat, melyeket szüksé-
geseknek tart az igazgatóság.
Ekkor előáll Neményi M. Er-
nő és ajánlja titkárnak dr.
Marthy Ferencet. Kish pártol-
ja. Nyers tiltakozik az ellen,
hogy dr. Marthy Ferenc köz-
ponti titkár legyen. Fenntart-
ja ajánlatát, melyet Bence
igazgató pártol.

Erre hevesnek mondható vi-
ta indult meg az igazgatóság
tagjai között a titkári állás
betöltése körül. Nyers kérdést
intéz Neményihez, mondván:
Hat hónappal ezelőtt miért ál-
lítottotta azt dr. Marthyról, hogy
nem megfelelő? S miért állít-
totta róla, hogy nem megbiz-

ható? Most, hat hónap után
már megbízható? Honnét és
miért van ez a páfordulás?
Egy ember, aki ma nem meg-
bízható, hat hónap elteltével
sem lehet megbízható! Megma-
radok indítványom mellett.
Már úgy állott a dolog, hogy
elnöki döntés válik szükséges-
sé. Az idő déli tizenkettő volt.
Nyers kéri a szavazást. Nemé-
nyi kéri az elnököt, függesse
fel a gyűlést délutánra. Elnök
a gyűlést felfüggeszti.

Délután Neményi ismét fel-
áll és kéri az igazgatóságot,
hogy fogadja el az ő indítvá-
nyát és válasszák meg titkár-
nak egyhangulag dr. Marthyt.
Nyers felsorolja mindazon ér-
veket, amik szerinte lehető-
lenné teszik azt, hogy a hal-
lottak után dr. Marthyból a
Verhovayak központi titkára
lehesse. Nyers eláll az indít-
ványától és kéri az igazgató-
kat, hogy keressenek bárki
más dr. Marthy Ferencen ki-
vül titkárnak Neményi és
Kish semmi áron sem hagyják
el a pártoltjukat. Az elnök el-
rendeli a szavazást a titkári
állásra. Dr. Marthya szavazott
három igazgató és egy ellen.
Az eredmény után Nyers kéri
a kisebbség jogánál fogva ész-
revételeit a jegyzőkönyvbe fo-
glalni. Az igazgatóság többsége
Nyers eme kérelmét nem te-
jesítette.

Igy lett az állítólagos meg-
bízhatatlan emberből a Ver-
hovayak központi bizalmat tit-
kárja. Hogy miért lett a meg-
bízhatatlan dr. Marthy Nemé-
nyinek hat hónapon belül meg-
bízható, még ma sem tudom,
csak sejtmem. Nem hiszem, hogy
nagyot tévedhetek, mikor úgy
gondolok, hogy a Ver-
hovay Segély Egylet ma telje-
sen a Neményi kezében van.
Annak a Neményinek a kezé-
ben, aki még taganyagnak sem
kívánatos s még kevésbé annak
vezetőjéül!

Itt ki kell jelentenem azt,
hogy nekem nagyon a kéte-
lyeim azon bondokot illetően,
amelyeket a Verhovay Segély
Egylet vásárolt a Neményi féle
patent szerződésekkel. És pe-
dig van belőlük, tudtommal,
közel egy és fél millió dollár
értékben. Merem hinni azt,
hogy a jelen időben, ha az
egylet pénzzé akarná tenni az
összes bondjait, nem kaphat-
na azokért egy millió dollárt.
(Talán ez lehet annak a ma-
gyarázata, hogy a Verhovayak
közé befurta magát Neményi?)
Nem vagyok forradalmár be-
lülről s nem is vezet rossz-
akarattal egyetemmel szemben,
de az olyan műveleteket, amik

lyeneket látni kénytelen va-
nyok, nem hagyhatom szó nél-
kül. Különösen nem akkor,
amikor arra gondolok, hogy
mennyi munkás felebarátom
rakta és rakja össze fáradsá-
gos munkája révén azon dol-
lókat, amelyek ma már biz-
tonságot ígérnek az egylet tag-
jainak, ha... azt a Neményi
féle patent szerződésekkel el-
nem kommissiózzák. És, ha a
patent szerződések körül ba-
jok mutatkoznak, akkor annak
szerzője mindig fölünyes mo-
sollyal Pilátus módjára mos-
kodik. Példa erre a közelmúlt
és a jelen. Én nem hiszem azt,
hogy a jelen esetben Fejes
András elnök bünt követett
volna el a vett rossz bondok-
kal, mert hiszen mindenféle te-
kintetben eleget tett a bond el-
árúsító a Neményi féle patent
szerződésnek. És, ha nem fe-
lett meg a megkívánt feltétel-
nek és volt jó kiállítva, akkor
jogilag mégsem Fejes András
a felelős, hanem inkább hi-
szem, hogy a jelen Neményi érde-
keltséget telheli a felelősség.
Én jogász nem vagyok s mégis
azt állítom, hogy jogilag azok
a felelősök, akik a vásárlási
eljárást értelmezték. Vagyis,
akik értelmi szerzői voltak an-
nak a szerződés-formának, a
melynek alapján történt a
rossz bondvásárlás.

Nem tudom, hogyan történ-
hetett az, hogy éppen Fejes
Andrással vétették meg azon
Westminster-féle bondokat?
Nem tudom, mennyiben csál a
memóriám, de úgy vagyok ér-
tesülve, hogy 1926 február ha-
vának az elején vették át az
urak a Westminster féle bon-
dokat. Ebben az időben Fejes
András nem gyakorolt elnöki
jogokat, azt a januári igaz-
gatósági gyűlés Kish Ferenc al-
elnökre ruházta addig (mivel
erről Fejes elnök önként vo-
nult vissza) míg az állítólagos
Fejes-Kolozsváry ügy Wilkes-
re, Pa.-i bíróságon el nincs in-
tézve. És ha ez így áll, akkor
az urak teljesen felelőtlen
egyénelt költöttek szerződést
a Verhovay Segély Egylet ré-
széről. Legyünk csak őszinték,
akkor nem tévedtek az urak?
És azért mégsem "terheli" a
központi hivatalnokokat fele-
lősség? Ha csakugyan ebben
az időben vetették és iratták
alá az urak Fejesse a szerző-
dést, akkor nyilvánvaló a kör-
mönfonság egy másik olda-
lon. Ezek után ki bízza meg
Fejes András ugyanakkor
Westminster bondok vételével?
És milyen cím alatt irhatott
alá szerződést Fejes András a
Verhovay Segély Egylet nevé-

ben 1926 február első napjai-
ban? Hiszen akkor Kish Fe-
renc alenök gyakorolta az el-
nöki jogokat.

Ha pedig annak dacára,
hogy az urak ennek tudatában
voltak és mégis Fejes András-
sal köttették meg a Westmin-
ster féle szerződést, akkor ab-
ban nem Fejest lehet vádolni
teljesen, hanem az urak kezé-
s fejei tették azt, habár nem
is direkté, de indirekte és a
vásárolt rossz bondokért így
kizárólag a központi hivatalno-
kokat terheli a felelősség. Na-
gyon furcsán hangzik, ugye
urak? Legyünk kissé tárgyilla-
gosak. Önök, uraim, bizonyára
visszaemlékeznek az 1927 évi
januári igazgatósági gyűlésre,
amikor azt kértem az uraktól,
hogy minden bond-vásárlást a
szerződés megkötése "előtt"
jelentsen be a pénztárnok az
igazgatósnak jóváhagyás vé-
gett. Ez ellen a pénztárnok he-
vesen tiltakozott. Miért? És
ezt a tiltakozást az igazgató-
ság többsége tudomásul vette.
Végül azt kértem az uraktól,
hogy legalább míg az egylet
elnöke jóvá nem hagyja a bon-
dok vásárlását, addig a pénz-
tárnok ne folyósíthassa a bon-
dok értékét. Mit felelt akkor
Neményi igazgató? Mint mi-
kor a lapdát a rugó feldobja,
ugrott fel Neményi, mond-
ván: "Ha az urak ezt megsza-
vazzák, akkor én indítványo-
zom az elnök bondját száz-
ezer dollárra felelni!" Vaj-
hon mi lehetett a háttér an-
nak, hogy sem az igazgatóság
tagjainak, sem az egylet elnö-
kének nem szükséges előre tud-
ni azt, hogy a pénztárnok hol
vásárolja az egylet pénzén a
bondokat?

Hát ez az önök manővere,
ami csekélységemet arra indi-
totta, hogy ne vállaljak közös
munkát önökkel a Verhovay Se-
gély Egylet központi hivatalá-
ban.

Amikor én 1927 szeptember
havában tartott nagygyűlésen
kifejtettem álláspontomat és
kértem a konvenciót, hogy az
alapszabályt a szükséghez ké-
pest módosítsa, akkor a nagy-
gyűlésen Neményi azt állítot-
ta, hogy Nyers igazgató ahhoz
nem ért.

A pénztárnok és titkár is
olyanformán nyilatkoztak, míg
végül magukkal ragadták a
nagygyűlés képviselőit elle-
nem. Hiába volt minden meg-
győző érvelésem, az alapsza-
bály maradt a régi. Dacára an-
nak, hogy kijelenttem a nagy
gyűlésnek, hogy amennyiben
megtartják a régi alapsza-
bályt a pénzek "bondokba" va-

A fájdalmas Izmok ellen



Red Cross Kidney Plaster
Jót tesz a hátának

ló befektetését illetően, úgy
abban az esetben harmincezer
dollárt megér évente a Ver-
hovay pénztárnoki állása an-
nak, aki oly szerencsés, hogy
azt elnyerje. (Mire Neményi a
konvenciót kijelentette, hogy
ha valahol kapnak "némi kom-
missiót", azt joggal megtart-
hatják.)

Az őssze jelen volt delegá-
tusok, egy kivételével, eme vita
felett napirendre tértek. Ek-
kor kérdeztem a delegátus
tagjainak, sem az egylet elnö-
kének nem szükséges előre tud-
ni azt, hogy a pénztárnok hol
vásárolja az egylet pénzén a
bondokat?

Amint azt akkor a nagy-
gyűlésen megjegyeztem, tudni-
illik azt, hogy a Verhovay se-
gély Egylet tagjai rovására
megy a céció, azt állított ma
is. Hol voltak azok az urak
akkor, mikor a Verhovayak em-
berfeletti munkát fejtettek ki
magyar testvéreik érdekében
egy pinceüregben díjtalanul?
Ha itt voltak, akkor legfel-
jebb lennétek azon küzdelmet,
amit "munkás" emberek tettek
munkás testvéreikért. Most,
hogy "némileg" megizmosodott
Amerika magyarságának eme
"mentsvéra", olyanok veszik
körül, akik nem éppen a leg-
nagyobb bizalmat gerjesztik a
munkásság tömegei között a
vezetőséggel szemben. Hogy
meddig fog ez Magyar Ameri-
kában tartani, arra feleljen a
Verhovay Segély Egylet tag-
sága.

Kelt South Bend, Indiana,
1928-ik év november havában.

Nyers István,
volt igazgatósági tag.

Ekhós szekér nyomán

Az ekhós szekér egy világrészét hódí-
tott meg az Atlanti-tenger menti gyarma-
toknak.

Nótaszó, puskaropogás, éhhalál, in-
dián-háború, aranyláz és vadállatok voltak
az utatlan utak utjelzői; és acélosra ed-
zett kalandorépség folytatta az ötven
éves küzdelmet a Nyugat meghódításáért
és birtokáért.

A nagyszerű honfoglalás csodaszép
történetét indiánok és fehérek, hősök és
gonosztevők, munkások és kalandorok ír-
ták, küzdötték és lőtték az eseményeket;
és nincs a világnak sebb románca, mint a
Nyugat megnyitása és legyőzése.

Az ekhós szekér nyomán ma trans-
kontinentális repülőgépek szelik át az
országot és ahol a pionerek megpihentek,
azokon a helyeken ma metropoliskok felhő-
karcolói vágnak dőlőföven az egeknek.

Ahol Minnehaha a vörös faj gyászát
belezokogta a dübörgő vizesébe, ott kez-
dődtött a Nyugat és onnan huzódnak az
indiánok félfájdalmas gyászokúrsai a
Rocky és a Cascade hegyek másik oldalá-
ra.

És ahol ezek a sirmalmak csendes nyá-
ri estéken dalba huzódva átröpülnek egy
világrészten, ott ma mindenütt kultúra,
civilizáció, vagyon, gazdaság, jólét fakad
az ekhós szekér vérrrel itatott nyomdoká-
ban.

Akik ma ennek az utnak nekivágnak,
azok nem ekhós szekéren, de Pullman
hálókoszin, vagy Cadillac automobilon
utaznak és igen keveset és kevesen gondol-
nak azokra a bizonyos szekerekre.

Az Oregon trail ekhós szekerei közt
magyar nótaszó és magyar bánat is ve-
gyült a puskaropogásba, de a modern
Nyugat felé a magyarok még kevesen
mennek.

Pedig hívják őket.

A Dakoták buzaföldjei, Montana vég-
telen legelői, Washington gyümölcsligetei
kitárt karokkal néznek az európai farmer-
ivadékok felé a Keletre és jólétet kínál-
nak a most már autón járó pionereknak.

Én Bórharisnya szellemével ezeket a
helyeket már rég bejártam, de a buzaka-
lász helyett az a szellem csak az őserdő-
ket mutogatta.

A drága kalászosban, a zöldbárony
lucernásban, az aranyárga barackligetek-
ben csak mostanában jártam.

Megírom majd, hogy mit lát az em-
ber, ha most indul el az ekhós szekér nyom-
dokában...

Sivatag virága, sivatag gyümölcse.
A kenevick grape-juice gyár.
A Csendes tenger új arája. —
Seattle.
Roundup, Rodeo és egyéb hamisi-
tott cow-boyságok.
A kadokai táncmulatság. Miss
Szumlinow bálkirálynő.
Magyarok közt Dakotában.
Ami lehetetlen és ami lehetne.

HA OLVASNI AKARJA EZT A REND-
KIVÜL ÉRDEKES CIKKSOROZATOT:
FIZESSEN ELŐ

HIMLER MÁRTON HETILAPJÁRA

ÉVI ELŐFIZETÉSI DÍJA: 2 DOLLÁR.

CIME:
1947 PARSONS AVE, COLUMBUS, O.

SYMPHONIC THE NOCTURNE

SERIES THE CONCERTO

MELLÉKELVE BEMUTATUNK KÉT **AMRAD** KÉSZÜLEKET AZ **AMRAD**

Rádiókat kitűnő voltuknál fogva ismerik az egész világon Számos más model **GYÖNYÖRŰ KIVITELBEN** Kérjen árajánlatot tőlünk

Amerikai és keleti diófából készült modern kabinet antik finishelű rézdiszítéssel A kabinetben helyet foglal a hangszóró is Villannyal működik A legfinomabb készülékek egyike

GYÖNYÖRŰ Console model legfinomabb diófa kabinetben Villanyvezetékbe kapcsolható beépített Dynamic hangszóróval Egy kereső — 8 tube rendkívül érzékeny, nagy szelektivitású készülék

ÁRA LÁMPÁK NÉLKÜL **\$295.00**

ÁRA LÁMPÁK NÉLKÜL **\$320.00**

AMBRIDGE RADIO SHOP
1006 MERCHANT ST. AMBRIDGE, PA.

MAGYARORSZÁGBA

NEW YORK, ALBERT BALLIN, HAMBURG, DEUTSCHLAND, RESOLUTE, BELLIANCE, CLEVELAND, WESTPHALIA, THURINGIA

\$192.50

NEW YORKBÓL BUDAPESTRE és VISSZA (Modern 2-ik osztályon) KÖLÖN U. S. Revenue Tax

Hamburg-American Line
39 Broadway New York

MEGOLTE A BANYATULAJDONOST A LEJÁRÓKÓ

William Green 60 éves bányatulajdonos Jackson, O. körében bement bányájába, hogy azt megvizsgálja. Az egyik plézen egy nagy kötömb szakadt rá, mely kioltotta életét.

Óhazai mesék....



A PATAK TITKA

Irta: SZENTIMREI MÁRTHA

(Folytatás)

A kintredektek lehorgasztott fővel indultak másfelé. Akárhon, de valahol el kell csipniök a mindennapi kenyeret.

Benn a gyárban süketítő volt a zugás, zuhogás. Tán, ha magyarul parancsoltak volna neki, akkor se értette volna meg Garabonci. A raktárba küldték ötödmagával. A befentesek azonnal hozzáfogtak rengeteg sorba rakott láda leszögezéséhez. És ő is azt csinálta, amit a többiek.

Szinte jólesett karja erejét éreznie az utazás alatti henyelés után. Gyors volt és ügyes a szögelésben — pihent erővel. Közben, társai ajkán egy-egy angol szó ismétlődött, ami lehetett a szög, vagy kalapács, vagy tudom is én, minék a neve, de mindenesetre a közös munkára vonatkozott, Most még egy suhantak el fülei mellett az angol szavak, mint ismeretlen madarak.

Várjatok csak, majd elfoglak én benneteket! — gondolta.

Estig alaposan kimelegedett s olyan lett, mintha fűrészpörrel hintették volna be. Munka végeztével lerázta magáról s az utcán egy kis szél is szolgálatkészen fujta le ruhájáról, hogy tisztán siethessen otthonába.

No, vehetsz már Szűz Máriának gyertyát az első keresetemből — mondta vigan feleségének.

Genovéva, aki egész nap nem látta és kereste, boldogan bujt hozzá. És a vacsora kétszeresen ízlett, mivel már nem a kész pénzt fogyasztotta. Szűcs mosolyogva nézte és figyelmeztette.

A pedá nem lesz valami sok, ha a raktárban dolgozik. A gépek mellett kielégítőbb.

Rajta leszek, hogy beljebb kerüljek, a gépek mellé. Ma a raktárba küldtek.

Szó sincs róla, szoktatónak elég jó hely az is.

Két hétig dolgozott a raktárban s ez alatt tényleg sikerült a füle mellett elszühanó különös madarak, az angol szavak közül némelyiket elfognia. Tudott a foremannak angolul köszönni, tudta a só, a ládák, a szerszámok, a gyár nevét. Persze, Szűcsök jó tanítói voltak, szívesen megmondták, amit kérdeztek.

Iratkozzanak be az angol iskolába, — mondta Szűcsné. — Ott írni, olvasni is megtanítták.

Majd sor kerül arra is. Addig le-

gyen szíves, tanítson meg arra, hogy mondják angolul: szeretnék gépet kezelni.

Szűcsné lefordította. Mihelyt Garabocsi jól begyakorolta, kérelmével a foreman elébe állt. Ugy ropogtatta fehér fogai közt az angol szavakat, mint a pattogtatott kukoricát. A foreman, akinek tetszett a Garabonci ábrázata, nevetett és megveregette a vállát. Válaszát azon értette meg. A következő héten intett a foreman, hogy kövesse.

Abban a nagy teremben, ahová léptek, folyt a legtisztább munka: a finom, asztali sötét őrölték. És a gép kezelése nagy figyelmet igényelt ugyan, mint minden gép, de semmi különösebb szaktudást. Garabonci megállította helyét mellett és annak a hétnek szombatján több pénzt vitt haza.

Míg a volt gyászhuszár a só fehér biradalmában gyorsan meghonosodott, az alatt Rózi otthon csak kézimunkát végzett Szűcsnével együtt, tehát abból se sok jutott rá. Eleinte csodálkozott azon, hogy jóformán minden ételt készsen kapni s nem is izlett neki konzerv-skatulyából kikérkő szalonná bab úgy, mint a saját főzte. Kissé le is fogyott, mire megszokta a kosztot.

Szűcsnével nagyszerűen egyeztek. Együtt dédelgették és cicomázták Évikét és szőtték a terveket a farmról, melyen boldogan fog a napsugárban játszadozni. Mert hát napsugár, az kevés jut egy-egy nagy bérháza, különösen a munkásnegyedben. És azért a kis angyalarc tulságosan is megfihéredett rövid idő alatt. Igen, farm sokkal inkább otthon érzi magát minden falusi születési magyar asszony, bár többet kell dolgoznia, mint városban.

Az újszerű multság volt számára, mikor beiratkoztak az angol iskolába s együtt tanult az urával. Az angol szó az ember emlékezetében ragadt meg gyorsabban, de írni Rózi tudott szebben. Inceskedve igyekeztek egymáson tultenni s a tanítójuk ropant meg volt mindkettőjükkel elégedve.

Szép életük volt ahhoz képest, melynek emlékei elől Amerikába menekültek. Szerencsére az emlékek naponta fakultak egy kicsit. Csak az az éjszaka a hajókörhözban ne jutott volna olyan gyakran a Rózi eszébe! Az ura kérdése élet és halál meggyéjén.

Elismerte, hogy mélységes szerelem az, mely a bűnös asszonytól se fordul el, de mégis szeretete volna meggyőzőni ártatlanságáról, mert e nélkül szemlük legédesebb perceit is keserűeknek érezte. De mivel győzhette volna meg? A, titok Ame-

BERÉNYTŐL — BÉCSI

Kora reggel volt a berényi földmivesiskola kertjében. A virágzó gyümölcsfák körül ezzevel zsongtak a szűk téli koszt után valóságos dözölő méhek. A meggyfák már hullatták havas szirmaikat a nedves, kövér fekete rögökre és az ásogató fiukra.

Tul a nagy kerten végtelen kalásztenger hullámozott. Bálint gyönyörködve nézte, amint ásás közben fel-felpillantott. Gyermekkorában az ég volt minden vágya kozása és most meg a földé. A Nagyalődé. Hogy ember korában minél nagyobb darabot mondhasson a magánának abból az óriási palacsintából. Az ásó nyelét keményen megmarkolva dolgozott kettő helyett s maga sem tudta, hogy terveket sző. Csak úgy, mintha valaki sugta volna neki, hogy az örökségéből majd a berényi határban vesz földet. Az öreg Verdungé közelében, melyen valamikor a Sajtós unokák osztoznak. Lidire jó néhány hold esik. És mért ne őt venné el, mikor elég módos és Lajcsi lehet a sógora?

Egészen a családhoz tartozónak érezte magát. Lidí ugyan szebb volt 12 esztendőskorában, mint most, hogy a tizenötödikbe fordult, de hát az öreg Verdung is azt tartja, hogy "A szépséget nem eszik kanállal, csak jó legyen az asszony s legyen neki mit aprítani a tejbe. Lidinek lesz az apja műhelye is nagyon jól ment. A mátrafaljai dombok sokkal szebbek ugyan, mint az Alföld fátlan tanyái, de nem olyan áldottak.

A tanyai lányok viselete nem olyan ékes, nem olyan színes, nem is látni közöttük annyi szép szeműt, mint egyetlen palóc faluban, de azért jó, hűséges feleségeket ismert. Olyanokat, mint Sajtósné és Verdungné, meg az egész rokonságuk.

Az apjának a szép asszony volt a veszte! Most már megértette a cseperedő legény, hogy miért! Ha az eszére hallgat s elvesz egy magához való, akkor nyilván most is élne!

Mikor eszére jutott, Bálint komoran nézte a rögöket. Milyen szép is volt a mostohája, hogy szerette! Most égett az arca, ha rá gondolt, milyen ostoba kis kölyök volt. Szerette a bűnös asszonyt, ki ha nem is gyilkolta meg, de házasságtöréssel tette csuffá az apját.

— No, nekem nem is kell csapodár, ha a legszebb is a világon!

Ásóját keményen beledöfte egy vakondtúrásba s az ásó váratlanul kivette a földalatti lakás kekesfeketé bundájú tulajdonosát. Ott fektült a rögökön vakon, tehetetlenül, a fiuk röhögtek rajta. És Szöke Gyuri, aki szívesen kegyetlenkedett, feléje sujtott ásójával, agyon akarta vágni. Bálint félreütötte ásóját.

— Hagyd... nem kártékony!

— Tudom... tanultuk.

— Akkor mért bántod?

— Mert csunya.

— Nem is csunya, hanem szerencsétlen, nem láthatja Isten szép világát.

Megsimogatta a vakond finom bunkáját s visszaeresztette a folyosójába.

— Csakugyan papnak lettél volna jó, nagyon gyenge szived van, Bálint.

— De a karom erős!

— Porzik az ut, katonák jönnek! — kiáltotta Lajcsi.

Valóban, egy egész század gyalogság menetelt teljes felszereléssel az országuton a "golyósórónak" nevezett erdőcske felé, ahol a cél-lövést gyakorolták.

— Én nem bánom, ha ma besoroznak! — nézett utánuk ragyogó szemmel Gyuri. — Te Bálint, te ugye nem mernél emberre löni háboruban se? Hiába vagy hát erős, nem sok hasznodat vennék.

— De jól tudod... mért?

— Ha egy vakondokot is sajnálsz.

— A vakondok nem vették semmit, se neked, se nekem. De ha hazámot ellenség pusztítaná, bizony keresztülmennék a lélkén.

— Egye meg a fene a háborút, de sokról tanultunk mán, olyan nehéz az évszámot megjegyezni.

— Neked az évszám is nehéz. Hát arra gondoltál-e már, milyen nehéz volt a soruk azoknak, akik harcoltak?

— Azoknak jó volt, dicsőséget szereztek maguknak, meg gazdagodtak a sok zsákmánnyal.

— Csacsi vagy te pajtás. A, dicsőség-

nek is, meg a zsákmánynak is vér az ára. A legnagyobb dicsőség az, ha senki se ont vért.

— Most ugye sehol sincs háború?

— Európában nincsen. De valahol a földkerekségen mindig csatáznak, mintha a sátán ide-oda vetne úszköt, hogy tüze soha ki ne aludjék.

— No, én azért szeretném egyszer látni, hogy megy két sereg egymásnak.

— Megjárnád, ha a jó Isten meghallgatná megdöglőlt kivánságodat.

(Két év múlva a Kárpátokban, midőn Lajcsi olyan embertelen hidegben állt posztot, hogy el lehetett készülv a megfagyásra, mely már annyi poszt sorsa volt éjszaka a bérctétők vészterhes erdeiben, ezek a jóslatszerű szavak megcsendültek fülében. Azon a tavaszi reggelen még hányavetien okoskodott.)

— Ne nem lennék örömetek a háborúban, a királyok se tartanákn annyi katonát. Minek a katona háboru nélkül?

— Annak, hogy a békét őrizze, mint az ország népének közös kincsét. Hanem most aztán vége legyen a beszédnek, szaporán azokkal az ásókkal. Mire az igazgató ur szétnéz, ez a tábla meg legyen fordítva!

— Ümm, parancsolgatni tudsz, akár csak egy káplár...

Bálint valóban katonás fegyelmet tartott társai közt, de nem azért, mintha ural kodni akart volna rajtuk, hanem mert a munkát s a rendet szerette. És valami benső érzés ösztönözte már kicsi korában is, hogy mindig, mindenki előtt kitegyen magáért s ez az igyekezete korával arányban fokozódott.

Ujságot csak ritkán olvastak a fiuk. Vasárnap is, ha olvasásra szakítottak időt, inkább könyveket. Volt sok az iskola könyvtárában. Gárdonyi Géza "Az Egri Csillagok" című könyve volt a legkapósabb, azt majdnem széjjel olvasták.

Régi dicsőségről esik abban szó. Ha állandóan olvastak volna ujságot, hát talán észrevehették volna, hogy különös szelek fujdogálnak, ébredezik a háboru réme a politikai doktorok egy része azon fáradozik, hogy valami erős kábitószerral mélyebb álomba merítse, a többi meg költögeti. És az utóbbiak értették jobban a dolgukat. A rém talpra állt, kinyújtózkodott s karmába martalékot kívánt.

A nyár meghozta a háborút. Az ujság-cikkek belevitték a köztudatba, hogy meg kell büntetni Szerbiát, a szerb Princip gaz gyilkosságáért.

(Folytatása következik)

LÉCCSEL VERTÉK AGYON, VAGY A VONAT GAZOLTA HALÁLRA?

Három évvel ezelőtt a baranyamegyei Püspökbogád községben Németh János gazdát a pécs-báttaszéki vasut kerekai darabokra tépték. Annak idején azt állapították meg, hogy az ittas ember elesett a sineken és így került a vonat kerekai alá. El is temették. A püspökbogádi csendőrség legutóbb új vezetőt kapott, aki nem találta kielégítőnek az akkori nyomozást, újabb nyomozást kezdett, amely szenzációs eredménnyel végződött. A nyomozás eredményeképpen letartóztatták Németh János sógorát, Horváth Józsefet és barátját, Bóza Mihályt.

Amikor a halottat annak idején felöltöztették, az öltöztetők látták, hogy koponyáján lék van. Ezt a tényt közölték is a csendőrtiszthelyettesel, aki azonban nem találta fontosnak. Az új csendőrpáncsnok újból kihallgatta ezeket a halottöltöztetőket és a felmerült gyanuok alapján letartóztatta a két embert, majd jelentést tett a pécsi ügyészségnek. A pécsi törvényszék vizsgálóbírója elrendelte a holttest exhumálását. Az exhumált holttest koponyájának jobboldalán kisujjnyi nagyságú léket találtak, amit kétségtelenül valami éles tárgy gyal ejtettek.

A vizsgálat megállapította, hogy Horváth József és Bóza Minály együtt mulattak Németh Jánossal, együtt is távoztak el a kocsmából. A vas-

uti pályatest mellett annak idején egy 120 centiméteres hosszúságú lécet találtak, amelyből egy hosszu szög állott ki. A holttest mellett nyitott kés volt, amellyel valószínűleg az áldozat védekezett. Ezt a kést el is temették vele. Az exhumálás alkalmával a kezében találták. A feltevés az, hogy a szöges léccel ütötték agyon. A gyanusítottak tagadnak. Hogy mi okuk lehetett a gyilkosságra, az még nincs bebizonyítva. Lehet, hogy a vagyon miatt tették el láb alól Németh Jánost, de az is lehet, hogy az ittas emberek összeverekedtek, Németh Jánost agyonütötték s aztán a gyilkosság palástolására a holttestet a sinekre dobálták.

(Pesti Napló)

LOPÁSON ÉRTEK EGY GAZDAG BARANYAI GAZDÁLKODÓT

Vakmerő rablásnak jöttek a nyomára a baranyai Lug községben. Szabó Gyula dugszagd lugi gazdálkodó heteken át dézsmálta Lankovics Mihály fűszerkereskedő pénztárát.

Lankovics már régebben észrevette, hogy állandóan hiányzik a pénzből, de Szabó Gyulát gyanusítani nem merte a lopással. Lankovics végül úgy járt a végére a dolognak, hogy megjegyezte a pénzt, amit a kasszájában tartott és figyelte, hogy ki fizet a lopott bankjegyekkel.

Lankovics Mihály üzletében italkimérés is volt és a falu lezsegyei legszívesebben hozzá jártak sörözni. Egy alkalommal Szabó Gyula a Lankovics-tól ellopott és megjelölt pénzzel fizette ki számláját, mire Lankovics figyelni kezdte a legényt és csakhamar rájött, hogy olyankor dézsmálja a kasszáját, mikor italtért lemegy a pincébe.

A napokban Szabó Gyula egyedül sörözött Lankovicsnál. A kereskedő kiment az üzletéből, hogy italt hozzon, de nem ment le a pincébe, hanem lesben állt az ajtó mögött és végig nézte, amint a gazdálkodó a kasszához lopódzott és több százdinárost a zsebébe gyűrt. Később még többen is érkeztek a fűszerkereskedésbe és Lankovics megkérte vevőit, köztük Szabó Gyulát is, hogy menjek el vele a csendőrségre tanuskodni. A csendőrségen Lankovics előadta a történetet, mire megmozdították a gazdálkodót és kétezer dinár értékű lopott és Lankovics által megjelölt pénzt találtak nála. Szabó Gyula ellen megindult az eljárás.

(Hirlap, Szabadka)

BOMBAMERÉNYLET A BORSODNÁDASI FŐJEGYZŐ HÁZA ELLEN

Az ózdi gyártelep mellett levő Borsodnádasi községben ismeretlen tettesek bombame-

rényletet követtek el Dobrovsky Miksa községi főjegyző háza ellen. Éjszaka egy óraker hatalmas robbanás zaja riasztotta feje a községi alvó lakóit. Az utcára kirohant emberek megállapították, hogy a robbanás a jegyző udvarán törént. A háztól mintegy 25—30 méterre hatalmas lyuk tátongott, amely a célt tévesztett bomba vágott. A környék ablakai kivétel nélkül mind betörték és a házak falai is megrepedeztek. A jegyző kijelentette, hogy személyesen ellenséges viszonyban senkivel sincsen, a maga részéről politikai háttérrel lát a merénylet mögött. Vufka Ernő csendőrszázados vezetésével nagyobb csendőrcsapat ment ki a helyszínre, hogy a bombamerénylet tettesét felkutassa.

(Pesti Napló)

KÉT ÉVI BÖRTÖN — EGY KISZURT SZEMÉRT

A legutóbbi debreceni vásáron Kovács József mikepécsi földmives összeveszett Kelemen Sándor hajdubagosi földmivessel. Kovács vasvillát ragadott és azzal kiszúrta Kelemen Sándor felszemét. Az ügyészség szándékos emberölés kísérlete címen emelt vádat Kovács ellen. A debreceni törvényszék a minap tárgyal-

ta ezt az ügyet. A törvényszéki orvosszakértő megállapította, hogy a szerencsétlen gazdaember nemcsak megvakult a felszemére, hanem miután a vasvillaszurás Kelemen agyát is megsértette, feloldalarla megbénult. A törvényszék suglyos testi sértés büntetésében mondomta ki bűnösnek a vádlottat és ezért két és fél évi börtönrre ítélte.

(Pesti Napló)

Óvakodjék a tartós köhögéstől vagy hüléstől

A hüléstől eredő köhögés komoly bajokhoz vezethet. Most megszüntetheti Creomulsion-al, amely egy emulsiós creosote és a szedése kellemes. A Creomulsion egy új orvosi felfedezés, melynek hatása kettős, enyhíti és gyógyítja a gyulladásban levő nyálkahártyát és megakadályozza a csirák fejlődését.

Valamennyi ismert gyógyszernek közül magas orvosi tekintélyek a creosotot ismerik el a legnagyobb gyógyító tényezőnek köhögés hülés és a torokbajok más formái ellen. A Creomulsion creosoton kívül más gyógyító elemeket is

tartalmaz, melyek enyhítik és gyógyítják a gyulladt nyálkahártyát és megszüntetik az izgatást és gyulladást, míg a creosot a gomborba halad, felszívódik a vérbe, megtámadja a baj fészket és megszünteti a csirák fejlődését.

A Creomulsion jóállás mellett kielégítő makacs köhögés és hülés, bronchiális asthma, bronchitis és más légzési betegségek ellen, és egyszerű, szerveszet megérősítésére hülés vagy flu után. Pénzt visszakarja, ha a köhögés vagy hülés meg nem gyógyul ha az utasítás szerint szedi. Kérdezz meg gyógyszerészt. (Hird.)

CREOMULSION

Ha egyletének

MEGHÍVÓRA · LEVÉLPAPÍRRA ·
BÁLI BELÉPŐ JEGYEKRE · LUNCH
TICKETEKRE, VAGY EGYÉB SZÉP
KIVITELŰ NYOMTATVÁNYOKRA
VOLNA SZÜKSÉGE, AJÁNLJA

Magyar Bányászlap nyomdáját
1947 PARSONS AVE COLUMBUS, OHIO

(8 Órai Ujság)

A MÁSODIK NEMZEDÉK

(Folytatás az 1-ső oldalról)

számában olvastam Himler Márton cikkét, amelyben figyelemzet minden Verhovay tagot az egyetlen levő válságra. Feltétlen kellene egy rendkívüli konvenciót összehívni és legelső sorban az összes tisztviselőket elcsapni. De nem csak annyit. Azt a 90 ezer dollár veszteséget, ha kell, per utján is behajtani, mert minden központi tisztviselő bond alatt van. Az magában elég ok volna, hogy a titkár urat elcsapják, mert egy év után merete kinyitni a száját e dologban, amit még akkor sem tett volna meg, ha más nem kezd kutatni.

Továbbá azt szeretném tudni, hogy a 10 és 14 dollárral mi lett? Itt több egyen van érdekelve és mikor ezeket megtudjuk, hogy kicsodák, akkor azonnal ki kell őket lökni az egylettől. Igazán csodálatos, hogy a tisztviselők ilyenre képesek vetemedni, nemhogy megvédnek az egylettől, de úgy látszik, hogy segítik a tönk szélére az ilyen kétes értékű bondvásárlások által.

Talán azt gondolták tisztviselőink, hogy ezt a bondvásárlást nem érti senki sem a fiókknál, sem az egylettől.

Hiszen bármikor bemehetnek egy bankba és vehetnek bondot 100 dollár névértékben 85-90 dollárért, amit a bank garantál és nem muszáj elmenni egy ismeretlen zug-céghez, mint a tisztviselők tették.

En ujból csak azt javaslom, hogy minden tisztviselőt elcsapni és a veszteséget behajtani rajtuk, még per utján is.

Maradok kiváló tisztelettel

Rudolf Loós,

a 95-ik fiók tagja

Amit Loós Rudolf ír, az nem bolondság.

Ha a tisztviselő urak uri

TÖLGYESSY MIHÁLY
3 MESTERMŰE
1) A Tébolyda Titka, a regények királya
2) A Királyné Kapitánya, vagy a Titkos Kém
3) A Molnár Leánya, vagy A Koinlóvári Rablóvezér
20 füzet ára \$1.00 — 50 füzet egyszerre rendelve csak \$2.25
Postaköltségre, biztosításra és csomagolásra 20 cent befelülendő.
Rendeléseket utóvétellel is küldünk.

KERESKES TESTVÉREK
208 E. 8th St. New York City

passziójából fizették a hat-tíz dollárokat áron felül a bondokért, akkor ki kell őket vágni az állásaikból.

De ha a dolog nem passzió volt, ha ki lehet kutatni, hogy itt gavallériánál több is volt a dologban, akkor perelni kell minden felelős tisztviselőt bondját, mert akkor vissza lehet perelni a veszteséget.

Alapos vizsgálatra van itt szükség, amit a rendkívüli konvenciónak feltétlenül el kell rendelni.

Ennek a vizsgálatnak ki kell terjedni minden, az egylettől birtokában levő bondra s minden bond megvásárlásának a körülményeire.

Ha tisztogatás lesz, akkor alaposan kell tisztogatni.

BOZSIK IS MEGSZÓLAL

Duquesne, Pa.,
1928 november 12.

A Magyar Bányászlap t. Szerkesztőségének
1947 Parsons Ave
Columbus, Ohio.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
A Magyar Bányászlap 45. számában megjelent "Szóllaljon meg Németh Zoltán" című cikkre szíveskedjék csekély megjegyzéseimet a tagság tudomására hozni becses lapjában.

1. A számvizsgálók azért nem tudták a tagsággal a Westminster bondok esetleges veszteségét, mert azt nem tudhatták, hogy mi a veszteség és még a mai napig sem tudja nemcsak az ellenőrző bizottság, de még a kérdő cikk írója sem. Ha tehát az ellenőrző bizottság bármi más tudatot volna a tagsággal, mint amit tudott, úgy valószínűleg állított volna. Ebben az ügyben Május 23-án be is terjesztette az igazgatósághoz a vizsgálat elrendelését kérő levelét. A bondvásárlások az alapszabályok értelmében az igazgatóság hatáskörébe tartoznak.

2. Sem a nagygyűlés, sem pedig az alapszabály — sajnos — semmi jogot nem adott az ellenőrző bizottságnak arra, hogy a bond vásárlásokba beleszóljon, vagy azokat megakadályozza. Egyébként nagygyűlési határozat, hogy csakis vizontbiztosított bondok vá-

sárolhatók.

3. A bondok szakértőkkel való felülvizsgálása most van folyamatban és annak eredménye után, teljesen nyugodt lehet a tagság, hogy szabály értelmében az ellenőrző bizottság meg fogja tenni a maga kötelességét.

4. Hogy a miami-i bondok miért vannak az egylettől birtokában és hogyan kerültek azok oda, arra a 2-ik pont alatt feleltem, csupán azt fűzöm hozzá, hogy az ellenőrző bizottság három tagja közül egyik sem bond-szakértő, tehát mint ilyen, nem is állapíthatja meg, hogy melyik bondnak, milyen a jósága. Bond-szakértő véleményének kikérése pedig pénzbe kerül, már pedig az ellenőrző bizottságnak szabály szerinti nincs joga egy centet sem utalványoztatni az egylettől terhére. Példa erre a jelenlegi bond-vizsgálat, amely ugyan díjtalan lesz, de az ezzel járó költséget és munkanap-mulasztást, hacsak a nagygyűlés nem fogja, a saját zsebeinkből kell majd kifizetni.

5. A vizsgálat megejtése után azonnal megmondom, hogy milyen jó értékpapírok vannak az egylettől birtokában, semmi okom nincs az igazságot elföldni.

6. Az ellenőrző bizottság minden olyan tevékenységéért felelősséggel tartozik, amelyeket a szabály neki előír.

Vagyok tagtársi üdvözléssel

Bozsik József,
ell. biz. elnök.

FELHÍVÁS

a Verhovay Segély Egylet
a Verhovay Segély Egylet
rúletek elnökeihez!

A Verhovay Segély Egylet vezetősége által vásárolt 100 ezer dollár értékű bond veszélyben van, sőt talán teljesen értéktelenné vált, mely esettel kapcsolatban a Scranton, Pa.-ban székelő 174-ik osztály november 10-án tartott rendkívüli gyűlésén egyazon rendkívüli konvenció összehívását találta szükségesnek az ügy elintézésére. Kérjük a Verhovay tagtársakat, hogy hozzanak hasonló határozatokat, hogy a mindnyájunkat érdeklő ügyben fellephessünk.

A 174-ik oszt. megbízásából maradunk

Németh János, **Balla József**
elnök. titkár.

CUNARD TÁRSASUTAZÁS AZ ALAUNIA DEC. 1-ÉN

Miután a Mauretania hajó november 23-án nem indul, szükségessé vált, hogy Mr. Goldsmith, a Cunard pitsburghi irodája tisztviselőjének a vezetésével az ezen a hajón hirdett társasutazást a Cunard Line olajjégető kabinhajójára az ALAUNIA-ra tegyék át, mely december 1-én, szombaton délelben indul Havreba. Mr. Goldsmith személyesen fogja az utasokat Európába elkísérni és felügyelni majd poggyászaikra, elméleti az utazást és minden más, az utazással összefüggő dolgokat.

Az ALAUNIA egy nagyszerű új olajjégető hajó, melyet rendszeri körülmények között Európába járatnak. Az elhelyezés és ellátás épp olyan jó, mint a többi Cunard hajókon és azok, akik decemberben akarnak az óceánra utazni, ezt ezen a jól felszerelt és kényelmes hajón nagyszerűen megehetik.

UJ-ÉV - UJ-ÉSZME
Uj-találmányaira állami Szabadalmat szerzők-küldje rajzát Bizalmas tanácsot adok Szabadalmak kidolgozására megvédés és értékesítés iránt.
DJUMENTES ZOLTÁN POLÁCHÉK
4 Hites Szabadalmi Ügvéd.-Okl. Munkák
1234 BROADWAY, NEW YORK

MENJÜNK A FRONTRA

Nem csatára akarom buzdítani az embereket, hanem a munka frontjára szeretném állítani minden magyar testvérmet. Nem az erőszak fegyverével kívánok győzelmet az amerikai magyarok részére, hanem azt szeretném, hogy a munka gyümölcseivel biztosítsák jövőjüket.

Egyleti ember vagyok, tehát egyleti munkálkodásra serkentem minden magyart. A Bridgeporti Szövetségnek vagyok tisztviselője, tehát az én tagtársaimat akarom gloriába állítani, hogy a kenyérkereseti munkájuk mellett egyleti tevékenységüket is fejtsenek ki.

Annai viszontagságon mentünk már keresztül, hogy a sorscsapások bizonyítják életképességünket. Uttörő munkát végeztünk mindenkor és ime az az eredmény, hogy a halálhír után olyan nagy és erős a Szövetség, amilyennek husz év előtt senki sem merte gondolni.

Nem esem abba a hibába, melyben egy másik egylettől tisztviselője leledzik, hogy a maga egylettől feldicséresse mellett a többiekkel lepcsőkondíjazza. Én nyíltan megmondom, hogy a mostani nagy egylettek, melyek hatóságai ellenőrzés mellett működnek, mind jók és megbízhatók és mind kiállja a versenyt a legnagyobb amerikai egyletekkel.

A Magyar Bányászlap sohasem szokott ferdére kacsintgatni, mikor egyleti ügyekről kellett véleményt nyilvánítani. Mivel e lap hasábjain szólhatok tagtársaimhoz, én is nyílt-szíven beszélek.

Nem igaz, hogy ma már nem lehet új tagokat szerezni a magyar egyleteknek. Lehet, ha akarjuk és ésszel csináljuk. Nem várhatjuk ugyan, hogy ezerszámra jönnék az új bevándorlók, de a saját körében minden tag megtalálja az új tagnak való. Első sorban a saját családjában. Irassa be minden tag a családtagjait, mert előbb-utóbb ugys azok lesz az egylettől és minden körül-mények között ők fogják utá-nunk kapni az egyleti ezer dollárokat.

A Szövetség sohasem kívánta, hogy minden tag szerezzon új tagot. Aki nem teheti, ne szerezzen és hallgasson. Aki ellenben megteheti, az szó és kritika nélkül tegye meg. Nem dolgozik hiába, mert még az egyéni haszna is meg van belőle. Minden új tagért meg lesz fizetve szerzési költség címén 5 dollár. De ne ezért dolgozzanak, hanem a jövőért.

Walkó János, titkár.

KIS HIRDETÉSEK

Keresztetés, Levelezés, Munkát keres. Ellátást nyer, vagy keres 20 szög egyszeri közlés 50c, háromszori közlés \$1.25, husz szög felül minden további szó közlésenként 3c.
Ugyanakkor keresztetés, Eladó vagy bérszabó farmok, Ingatlan, Ház vagy Üzlet vétele és eladása, Üzleti alkalmak, Társat keres: 20 szög egyszer \$1.60, 20 szög felül minden szó közlésenként 8 cent.

Kishirdetéseket felvesz a Magyar Bányászlap kiadóhivatala, Himler-Háromszori közlés soronként 35c. Egy sor 5 szövből állhat. Legkisebb hirdetés egyszeri közlés 1 dollár 60 cent, háromszori közlés 4 dollár 0 cent.

Nagyobb betűkkel szedett hirdetésért a fenti árak kétszerese számítható.

KERESTETÉS

Szász Mihályt keresem, Szilágy megye, Hadad-i születésű. Kérem, aki hollétét tudja, értesítsen. F. Kulcsár, Box 113, Ward, W. Va. (Dec. 13)

MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK
THE CHARLES K. GROSS CO.
NAGY ÁRUHÁZÁBAN
VIDÉKI RENDELÉSEKET PONTOSAN SZÁLLITUNK!

Elsőrendű tiszta libatoll fontja	\$1.00	Importált számla, szegedi Pick féle, fontja	\$1.10
Kézzel fosztott libatoll fontja	\$1.27	Rum, Rye, Brandy sűtemény 75c isziszitá üvegje	75c
Garantált importált tolltartó Angin yardja	39c	Szegedi rózsá paprika fontja	69c
Hazai damaszt grádli yardja	59c	Diana sósborsosoz 3 nagy üveg ára	\$1.00
Elsőrendű házi vászon 36 inch széles, yardja ..	19c	Hazai mák daráló ára most csak	\$2.50
Dupla széles lepedő vászon 81 inch széles, yardja ..	49c	Hazai kék mák	25c
Hazai derelye metázó ára	25c	Szegedi tarhonya fontja	29c

KÉRJE INGYEN ÁRJEGYZÉKÜNKT
THE CHARLES K. GROSS CO.
Desk No. 9.
8715-19 BUCKEYE ROAD CLEVELAND, OHIO

AZ ÜNNEPEKRE
Postán hához szállítjuk alábbi árúkat:

Hazai kék mák, fontja	25c
Pohzagyma, fontja	25c
Köménymag, fontja	25c
Rózsá paprika, fontja	60c
Bors, egész, v. törött, fontja ..	70c
Babér levél, fontja	40c
Elsőrendű új dió, fontja	40c
Füstölt sódar, fontja	24c
Paprikás szalonna, fontja	32c
Szalámi, fontja	75c
Szt. János kenyér, fontja	18c
Hazai fűge, fontja	22c
Mogyoró, fontja	30c
6 fontos veder lekvár	\$1.45
Nagy üveg sósborsosoz	75c
Vilány kenőcs	50c
Pain Expeller	35c
Csomag sátrán	25 és 50c
Gilisza cukorka	25c
Selmeci pipák	45c
Meggyfa pipászár	45c
Magyar játék kártya	75c
Csomag majoránna	10c

A pénz a rendeléssel együtt előre beküldendő
FOREIGN GROCERY CO.
1954 Parsons Ave Columbus, O.

TANULJON ANGOLUL!
Ha Amerikában boldogulni akar, meg kell tanulnia az ország nyelvét, az angolt. Célgát úgy éri el, ha Kereskes Testvérek, Amerika legnagyobb magyar könyv- és zeneműkereskedésével, 208 E. 8th St., New York City megrendeli az angol nyelvű könyveket: Polgárosodási és Bevándorlási Tanácsadó \$1, Angol-Magyar és Magyar-Angol Szótár \$1, Angol-Magyar Levelezés és Önügvyéd \$1.50, Amerikai Nyelvmester, melyből tanító nélkül megtanulhat angolul \$1.50. A négy mű egyszerre rendelve csak \$4.00.

MULATSÁGOK A MAGYAR Bányász EGYLETEKRE.
(Minden egylettől bál hirdetését ingyen kizárjuk e rovatban, mely egylettől a Magyar Bányászlap nyomdájában készített a mulatságokhoz szükséges nyomtatványokat.)
A Logan és Vidéke Magyar Bányász Betegsegélyző Egylet megalakulásának örömeire, saját pénztára jvára 1928 november 24-én, szombaton Loganban a Gyöngyösi János tánc termében fényes táncmulatságot rendez. Belépti díj férfiaknak \$1.00, nőknek 25 cent. A mulatság kezdete délután 6 órakor. Vége — soha!

HA EGYLETÉNEK
meghívóra, levélpapírra, borítékra, bál belépti jegyekre, lunch ticketekre, vagy egyéb szép kiviteli nyomtatványokra volna szüksége, ajánlja a Magyar Bányászlap Nyomdáját.

EGYLETI KALAUZ
ELSŐ TUG RIVERI MAGYAR MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ EGYLET.
Alakult: 1903 október hó 1-én.
Hivatalos lapja a Magyar Bányászlap
Székhelye: Gary, W. Va.
A főtisztviselők:
Elnök: Buzsik József.
Főelhölök: Id. Nagy Mihály.
Főtítkár: Kovács Pál, Box 191, Filbert, W. Va.
Főjegyző: Vincze János.
Főpénztárnok: Soltész József.
Főellenőr: Kovács Balázs.
Bizottsági tagok: Horváth János Vincze János, Szuresik János.
A főtisztviselők minden hónapban a vasárnapján délelött 10 órakor tartja gyűléseit Garyban, a Hallban 1-ső Osztály, Filbert, W. Va.
Elnök: Horváth János; alelnök: Marosi András; titkár: Tóth Sándor; Marosi András; titkár: Kovács Pál; Box 191, Filbert, W. Va.; igazg.: Vincze János, pénztárnok: Soltész József; biz. tagok: Vincze János, Buzsik József, Bacsó András; ajtóőr: Szabó Mihály; póttár: Józsa József; zászlóvivők: Id. Tóth L. L.

Keresse meg ROKONAIT FÖLDIJEIT BARÁTAIT

Ha van önnek olyan rokona, földije, vagy barátja, akiről rég nem hallott, akinek nem tudja tartózkodási helyét, megtalálhatja könnyen.

TEGYEN KOZZE HIRDETÉST ebben az újságban, bizonyosan megtalálja akít keres.

RENDKIVÜL KEDVEZMÉNYES ÁRON KÖZÖLJÜK A KERESTETÉSI HIRDETÉSEKET EGYSZERI KÖZLÉSÉRT ÖTVEN CENTET

NÉGYSZERI KÖZLÉSÉRT CSAK EGY DOLLÁRT

SZÁMITUNK
A hirdetéssel tessék azt az összeget küldeni, ahányszor kívánja a hirdetés megjelenését

MAGYAR Bányászlap
1947 PARSONS AVE COLUMBUS, OHIO